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Ievešana
Eiropas  Komisija  2023.  gada  11.  maijā  ierosināja  regulu,  ar  ko  paredz  noteikumus  seksuālas
vardarbības pret  bērniem novēršanai  un apkarošanai.  Visā  pasaulē  vien 2021.  gadā vien tika
ziņots par 85 miljoniem attēlu un video, kuros attēlota seksuāla vardarbība pret bērniem, un daudzi
citi  par to neziņo, tāpēc seksuāla vardarbība pret bērniem ir plaši izplatīta. Pašreizējā sistēma,
kuras  pamatā  ir  uzņēmumu  brīvprātīga  atklāšana,  ir  izrādījusies  nepietiekama,  lai  pienācīgi
aizsargātu bērnus, un jebkurā gadījumā tā vairs nebūs iespējama, tiklīdz beigsies spēkā esošais
pagaidu risinājums. Jo īpaši pakalpojumu sniedzējiem, uz kuriem attiecas E-privātuma direktīva,
nebūs  ES  juridiskā  pamata  turpināt  atklāt  seksuālu  vardarbību  pret  bērniem  pēc  2024.  gada
augusta. 

Ierosinātā  regula  pirmām  kārtām  attiecas  uz  seksuālas  vardarbības  pret  bērniem  novēršanu.
Pakalpojumu  sniedzējiem  būtu  jānovērtē  un  jāmazina  savu  pakalpojumu  ļaunprātīgas
izmantošanas  risks,  un  veiktajiem  pasākumiem  jābūt  samērīgiem  ar  šo  risku  un  stingriem
nosacījumiem  un  aizsardzības  pasākumiem.  Konstatēšana  ir  galējais  līdzeklis  saskaņā  ar
priekšlikumu, un tas ir nepieciešams tikai tad, ja preventīvie pasākumi neizdodas. Starppersonu
sakaru  pakalpojumiem  (čata,  ziņojumi),  kā  arī  citiem  (spēļu  pakalpojumi,  citi  mitināšanas  un
tiešsaistes pakalpojumu sniedzēji) būtu jāatklāj tiešsaistes materiāli, kuros atspoguļota seksuāla
vardarbība  pret  bērniem (gan  zināms,  gan  jauns  saturs),  un  darbības,  kas  saistītas  ar  bērnu
uzmākšanos, t. s. uzmākšanās.1 

Lai uzzinātu, ko ES iedzīvotāji domā par ierosināto jauno ES tiesību aktu, no 2023. gada 28. jūnija
līdz 4. jūlijam tika veikta Eirobarometra zibensaptauja. Eiropas Komisijas Migrācijas un iekšlietu
ģenerāldirektorāta vārdā Ipsos European Public Affairs aptaujāja reprezentatīvu 18 gadus vecu un
vecāku pilsoņu izlasi katrā no 27 Eiropas Savienības dalībvalstīm. Tiešsaistē tika veiktas vairāk
nekā 26000 intervijas (izmantojot datorizētas tīmekļa intervijas). Šajā kopsavilkumā sniegtie dati ir
svērti atbilstoši zināmajām iedzīvotāju proporcijām, un ES27 vidējie rādītāji veido 18+ iedzīvotāju
skaitu  katrā  ES  dalībvalstī.  Tekstā  minētās  kopsummas  tiek  aprēķinātas  no  noapaļotiem
procentiem,  kā  parādīts  diagrammās.  Noapaļošanas  dēļ  diagrammās  redzamie  procenti  ne
vienmēr var veidoties līdz 100 %. 

Šajā ziņojumā izmantotie valsts saīsinājumi atbilst:

BŪT Beļģija LT Lietuva

BG Bulgārija LU Luksemburga

CZ Čehija HU Ungārija

DK Dānija MT Malta

DE Vācija NL Nīderlande

EE Igaunija AT Austrija

IE Īrija PL Polija

EL Grieķija PT Portugāle

ES Spānija RO Rumānija

FR Francija SI Slovēnija

HR Horvātija SK Slovākija

IT Itālija FI Somija

CY Kipras pārstāvniecība* SE Zviedrija

LV Latvija

1 Avots: https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_22_2976 
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* Kipra kopumā ir viena no 27 ES dalībvalstīm. Tomēr acquis communautaire ir apturēts tajā valsts daļā, kuru nekontrolē
Kipras Republikas valdība. Praktisku apsvērumu dēļ kategorijā “CY” ir iekļautas tikai intervijas, kas veiktas tajā valsts
daļā, kuru kontrolē Kipras Republikas valdība. 

Galvenie konstatējumi 
Paaugstināts risks bērniem tiešsaistē 
Visās dalībvalstīs  92 %  respondentu  “spēcīgi”  vai  “drīzāk  piekrīt”,  ka  bērni  arvien  vairāk  tiek

pakļauti riskam tiešsaistē. Atsevišķu valstu līmenī vienošanās līmenis svārstās no 86 % Latvijā
līdz 96 % Horvātijā. 

Turklāt 73 % respondentu visā ES atbild, ka bērnu seksuālas izmantošanas problēma viņu valstī ir
“ļoti” vai “diezgan izplatīta”. Tomēr šis jautājums dalībvalstīs ir ļoti atšķirīgs (no 37 % Latvijā līdz
86 % Grieķijā). 

Atbalsts  ierosinātajiem ES tiesību  aktiem seksuālas  vardarbības pret
bērniem novēršanai un apkarošanai 
■ Atbildētājiem tika paskaidrots, ka tiešsaistes pakalpojumu sniedzēji (piemēram, sociālo mediju

platformas)  pašlaik  var  izmantot  vairākus  drošības  pasākumus,  tostarp  automatizētu
tehnoloģiju  rīku  un  cilvēka  pārraudzības  kombināciju,  lai  atklātu  seksuālu  vardarbību  pret
bērniem un ziņotu par to, palīdzot glābt cietušos un saukt vainīgos pie atbildības. Tomēr 2024.
gada 3. augustā beigsies ES tiesību aktu darbības termiņš, kas ļauj tiešsaistes pakalpojumu
sniedzējiem  brīvprātīgi  atklāt  seksuālu  vardarbību  pret  bērniem  tiešsaistē  un  ziņot  par  to.
Tādējādi  tiek  ierosināti  jauni  tiesību  akti,  kas  uzliktu  tiešsaistes  pakalpojumu  sniedzējiem
pienākumu  novērst  seksuālu  vardarbību  pret  bērniem  viņu  pakalpojumos.  Ja  novēršana
neizdodas  un  ja  pastāv  būtisks  seksuālas  vardarbības  pret  bērniem  risks,  pakalpojumu
sniedzējam uz laiku varētu būt pienākums atklāt seksuālu vardarbību pret bērniem tiešsaistē
vai ziņot par to. 

Vidēji  78 %  respondentu  atbild,  ka  viņi  “spēcīgi  atbalsta”  vai  “paļaujas  uz  atbalstu”  ES
ierosinātajam tiesību aktam. Turpretī 13 % “pretendē” vai “spēcīgi iebilst” pret ierosināto ES
tiesību  aktu.  Kopējais  atbalsta  līmenis  svārstās  no  65 %  Kiprā  līdz  83 %  Čehijā  un
Luksemburgā. 

Bērnu ļaunprātīgas izmantošanas atklāšana un tiesības uz privātumu
tiešsaistē 
Kopumā 96 % respondentu  apgalvo,  ka  spēja  atklāt  vardarbību  pret  bērniem ir  svarīgāka  vai

vienlīdz svarīga nekā tiesības uz privātumu tiešsaistē. Tikai nedaudzi respondenti (2 %) atbild,
ka tiesības uz privātumu tiešsaistē ir svarīgākas nekā spēja atklāt vardarbību pret bērniem. 

Visā  ES  60 %  respondentu  atbild,  ka  apgalvojums  “spēja  atklāt  vardarbību  pret  bērniem  ir
svarīgāka par tiesībām uz privātumu tiešsaistē” ir vistuvāk viņu viedoklim; atsevišķās valstīs šis
īpatsvars ir visaugstākais Itālijā (72 %) un zemākais — Ungārijā (35 %). 

Rīki seksuālas vardarbības pret bērniem atklāšanai tiešsaistē 
Pat  pēc tam,  kad tika  paskaidrots  respondentiem,  ka rīki,  ko izmanto  tiešsaistes pakalpojumu

sniedzēji, var ietekmēt privātumu, 89 % respondentu “spēcīgi” vai “tiecas atbalstīt” tādu rīku
izmantošanu,  ar  kuriem automātiski  atklāj  attēlus un videomateriālus no materiāliem, kuros
atspoguļota seksuāla vardarbība pret bērniem, kas jau ir zināmi policijai, lai noteiktu, kur šie
attēli  un  video  atkal  tiek  kopīgoti  tiešsaistē.  Čehijā  81 %  respondentu  kopumā  atbalsta
automātisku bērnu seksuālas izmantošanas materiālu attēlu un videoklipu atklāšanu, kas jau ir
zināmi policijai; Portugālē šī proporcija palielinās līdz 95 %. 
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Uz jautājumu par  rīkiem,  kuru  pamatā ir  mākslīgais  intelekts  (MI),  85 % respondentu visā  ES
“spēcīgi  atbalsta”  vai  “paliek  atbalstīt”  šo  rīku  izmantošanu,  pat  ja  tie  var  traucēt  lietotāju
privātumu, lai  atklātu jaunus tiešsaistē kopīgos seksuālās vardarbības materiālus,  un 84 %
“spēcīgi atbalsta” vai “tiecas atbalstīt” šo rīku izmantošanu uzmākšanās un/vai nenovēršamas
ļaunprātīgas izmantošanas atklāšanai. Atbalsts mākslīgā intelekta rīku izmantošanai, lai atklātu
jaunus tiešsaistē kopīgos seksuālās vardarbības materiālus, svārstās no 77 % Čehijā līdz 93 %
Portugālē.  Atbalsts  MI  rīku  izmantošanai  uzmākšanās  un/vai  nenovēršamas  ļaunprātīgas
izmantošanas konstatēšanai svārstās no 78 % Slovākijā līdz 94 % Portugālē. 

Ņemot  vērā  to,  ka  70 %  no  1,5  miljoniem  ziņojumu  par  seksuālu  vardarbību  pret  bērniem
tiešsaistē,  kas  izriet  no  ES,  nāk  no  tiešsaistes  ziņojumiem,  e-pasta  un  tērzēšanas,  87 %
respondentu visā ES “spēcīgi atbalsta” vai “paliek atbalstīt”,  ka pakalpojumu sniedzēji atklāj
materiālus,  kuros  atspoguļota  seksuāla  vardarbība  pret  bērniem,  un  uzmākšanās  sarunas
ziņojumos  (piemēram,  e-pastā,  tērzēšanā),  ja  pastāv  būtisks  risks,  ka  var  tikt  izmantota
seksuāla vardarbība pret bērniem konkrētā platformā. Atsevišķu valstu līmenī atbalsts svārstās
no 79 % Latvijā līdz 93 % Grieķijā, Portugālē un Rumānijā. 

Uz jautājumu par materiālu, kuros atspoguļota seksuāla vardarbība pret bērniem, atklāšanu un
uzmākšanos ziņojumos, izmantojot pilnīgu šifrēšanu, gadījumā, ja konkrētā platformā pastāv
būtisks bērnu seksuālas vardarbības risks, 83 % respondentu visā ES “spēcīgi atbalsta” vai
“paliec to atbalstīt”. Respondenti Rumānijā (92 %) un Portugālē (91 %), visticamāk, atbalstīs
bērnu  seksuālās  izmantošanas  materiālu  atklāšanu  un  uzmākšanos  ziņojumos,  izmantojot
pilnīgu šifrēšanu, savukārt respondenti Ungārijā un Latvijā to dara vismazāk (abās 73 %). 
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1. iedaļa. Paaugstināts risks bērniem tiešsaistē 
Vidēji visā ES 73 % respondentu atbild, ka bērnu seksuālās izmantošanas problēma viņu valstī ir
“ļoti” vai “diezgan izplatīta”. Tomēr šis jautājums dalībvalstīs ir ļoti atšķirīgs (no 37 % Latvijā līdz
86 % Grieķijā). 

Sievietes biežāk nekā vīrieši atbild, ka bērnu seksuālās izmantošanas problēma viņu valstī ir “ļoti”
vai “diezgan izplatīta” (79 % pret 66 %). Atšķirīga ir arī izglītības pakāpe, un respondenti, kuri ir
pabeiguši izglītību vecumā no 15 gadiem, visdrīzāk atbild, ka seksuāla vardarbība pret bērniem ir
“ļoti”  vai  “diezgan izplatīta”  (82 %),  un tie,  kuri  ir  pabeiguši  izglītību  vecumā no 20 gadiem,  ir
vismazāk (69 %). 

Visās  dalībvalstīs  92 %  respondentu  “spēcīgi”  vai  “drīzāk  piekrīt”,  ka  bērni  arvien  vairāk  tiek
pakļauti riskam tiešsaistē (sk. diagrammu nākamajā lapā). Turklāt 78 % respondentu “pilnīgi” vai
“drīzāk nepiekrīt” tam, ka bērni var droši izmantot internetu, nesaskaroties ar kaitīgu saturu, un
75 % respondentu “pilnīgi” vai “drīzāk nepiekrīt”, ka viņi to var darīt, ja pieaugušie nevēlas viņiem
nodarīt  kaitējumu.  Vairāk  nekā  astoņi  no  desmit  respondentiem  (82 %)  “pilnīgi”  vai  “drīzāk
nepiekrīt”, ka vecāki parasti zina, ko viņu bērni dara tiešsaistē. 

Astoņi  no  desmit  respondentiem  vidēji  “spēcīgi”  vai  “drīzāk  piekrīt”,  ka  vecāki  ir  pakļauti
pieaugošam spiedienam, lai nodrošinātu, ka viņu bērni ir droši tiešsaistē. Turklāt 82 % “pilnīgi” vai
“drīzāk  piekrīt”,  ka  tādi  instrumenti  kā  vecāku  kontrole  nav  pietiekami,  lai  nodrošinātu  bērnu
drošību  tiešsaistē.  Visbeidzot,  89 %  respondentu  “pilnīgi”  vai  “drīzāk  piekrīt”,  ka  tiešsaistes
pakalpojumu sniedzējiem (piemēram, sociālo mediju platformām) var būt svarīga loma cīņā pret
seksuālu vardarbību pret bērniem tiešsaistē. 
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Atsevišķu valstu līmenī no 86 % respondentu Latvijā līdz 96 % Horvātijā kopumā piekrīt, ka bērni
arvien vairāk tiek pakļauti  riskam tiešsaistē.  To respondentu īpatsvars,  kuri  “pilnīgi  piekrīt”  šim
apgalvojumam, svārstās no 31 % Dānijā līdz 65 % Rumānijā. 

Sievietes biežāk nekā vīrieši “stingri piekrīt”, ka bērni arvien biežāk tiek pakļauti riskam tiešsaistē
(58 % pret 46 %). Porportija “spēcīgi” vai “drīzāk piekrīt” tam, ka bērni ir pakļauti arvien lielākam
riskam tiešsaistē, palielinās līdz ar vecumu (no 89 % 18–24 gadus veciem bērniem līdz 95 % bērnu
vecumā virs 54 gadiem). 
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Stingri piekrītu Drīzāk piekrītu Drīzāk nepiekrītu Pilnīgi nepiekrītu Nevēlies atbildēt/Nezini
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34
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2

2

3

4

41

45

36

1

3

4

4

3

2

2

Bērni arvien vairāk tiek pakļauti riskam tiešsaistē

Bāze: Visi respondenti (n=26270) 

cīņa pret seksuālu vardarbību pret bērniem 
tiešsaistē Tiešsaistes pakalpojumu sniedzējiem 

(piemēram, sociālo mediju platformām) var būt 
svarīga loma cīņā pret seksuālu vardarbību pret 

bērniem tiešsaistē.
Tādi rīki kā vecāku kontrole nav 

pietiekami, lai saglabātu bērnu drošību 
tiešsaistē

Vecāki ir pakļauti pieaugošam spiedienam 
pārliecināties, ka viņu bērni ir drošībā 

tiešsaistē
Bērni var droši izmantot internetu, 
nevēršoties pie pieaugušajiem, kuri 
vēlas viņiem nodarīt kaitējumu

Bērni var droši izmantot internetu, 
nesaskaroties ar kaitīgu saturu

Vecāki parasti zina, ko viņu bērni dara 
tiešsaistē

Jautājums. Cik lielā mērā piekrītat vai nepiekrītat turpmāk minētajiem 
apgalvojumiem? (% ES 27) 

HR MT RO PT ES CY EL FR SK ES-27 DE LU HU SE BŪT IT BG NL IE PL SI CZ LT AT FI EE DK LV

55 55

65 62
56

64
58 56

51 52
48

54 52
56

47 50 53 51
55

49
46 47

39

53

42

33 31 33

41 41 31 32 39 30 36 37 43 40 44 39 40 37 45 42 39 40 36 42 45 43 52 37 46 54 55 53

3 2 3 4 4 5 5 4 4 4 4 6 5 6 4 4 6 5 5 4 7 7 6 6 8 11 8 10

2 1 2 1 2 1 1 2 2 2 2 1 2 1 2 2 2 2 3 3 2 2 2 3 1 1 2 2

0 1 1 1 0 0 0 2 1 1 2 1 1 1 2 2 0 2 2 1 0 1 2 1 3 2 5 2

Stingri piekrītu Drīzāk piekrītu Drīzāk nepiekrītu Pilnīgi nepiekrītu Nevēlies atbildēt/Nezini

Bāze: Visi respondenti (n=26270) 

Jautājums.Cik lielā mērā piekrītat vai nepiekrītat turpmāk minētajiem 
apgalvojumiem? 
Bērni arvien vairāk ir pakļauti riskam tiešsaistē (% pa valstīm)
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Visās  dalībvalstīs  lielākā  daļa  respondentu  arī  “stingri”  vai  “drīzāk  piekrīt”,  ka  tiešsaistes
pakalpojumu sniedzējiem (piemēram, sociālo mediju platformām) var būt svarīga loma cīņā pret
seksuālu vardarbību pret bērniem tiešsaistē (no 76 % Ungārijā līdz 94 % Portugālē un Spānijā).
Tāpat vismaz trīs ceturtdaļas respondentu visās dalībvalstīs “pilnīgi” vai “drīzāk piekrīt”,  ka tādi
instrumenti kā vecāku kontrole nav pietiekami, lai nodrošinātu bērnu drošību tiešsaistē (no 75 %
Dānijā, Somijā un Slovēnijā līdz 88 % Kiprā). 

Dalībvalstīs ir lielākas atšķirības attiecībā uz “spēcīgi” vai “drīzāk piekrītošu” proporcijām, ka vecāki
ir pakļauti arvien lielākam spiedienam, lai nodrošinātu, ka viņu bērni ir droši tiešsaistē. Lai gan
58 % respondentu Francijā kopumā piekrīt šim ierosinājumam, Kiprā un Polijā šis skaitlis palielinās
līdz 94 %. 

Attiecībā  uz  pārējiem paziņojumiem kopējais  vienošanās  līmenis  visās  dalībvalstīs  joprojām ir
zemāks par 50 %. Piemēram, gandrīz visās dalībvalstīs ne vairāk kā katrs piektais respondents
“spēcīgi” vai “drīzāk piekrīt” tam, ka vecāki kopumā zina, ko viņu bērni dara tiešsaistē. Respondenti
Rumānijā kopumā visdrīzāk piekrīt šim apgalvojumam (31 %). 
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Jautājums. Cik lielā mērā piekrītat vai nepiekrītat turpmāk minētajiem apgalvojumiem? (% Kopā
“Piekrītu” pa valstīm) 

Tiešsaistes
pakalpojumu
sniedzējiem
(piemēram,

sociālo mediju
platformām)

var būt
svarīga loma

cīņā pret
seksuālu

vardarbību
pret bērniem

tiešsaistē 

Tādi rīki kā
vecāku

kontrole nav
pietiekami, lai
nodrošinātu

bērnu drošību
tiešsaistē 

Vecāki ir
pakļauti
arvien

lielākam
spiedienam,

lai
nodrošinātu,
ka viņu bērni

ir drošībā
tiešsaistē 

Bērni var droši
izmantot
internetu,

nevēršoties
pie

pieaugušajiem
, kuri vēlas

viņiem kaitēt 

Bērni var
droši

izmantot
internetu,

nesaskaroties
ar kaitīgu
saturu 

Vecāki parasti
zina, ko viņu
bērni dara
tiešsaistē

ES-27 89 82 80 22 20 17

BŪT 86 78 73 15 15 14

BG 89 79 72 28 25 20

CZ 87 79 82 27 23 20

DK 86 75 87 23 19 21

DE 85 80 88 17 14 16

EE 90 79 88 25 18 15

IE 91 77 91 25 25 20

EL 88 86 93 23 26 14

ES 94 86 88 24 23 15

FR 90 87 58 15 14 13

HR 93 84 87 38 42 13

IT 89 81 66 24 22 15

CY 86 88 94 26 24 16

LV 89 76 61 24 19 21

LT 88 82 59 20 16 17

LU 88 80 87 19 13 11

HU 76 79 91 15 12 14

MT 89 80 91 28 25 16

NL 89 78 79 16 17 15

AT 84 79 89 20 16 15

PL 90 81 94 30 28 18

PT 94 87 89 41 45 16

RO 90 84 90 30 31 31

SI 87 78 85 27 24 17

SK 88 75 82 22 19 19

FI 91 75 92 24 21 16

SE 88 82 89 16 15 18

Bāze: Visi respondenti (n=26 270) 
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2. iedaļa. Atklājot un izmeklējot apmaiņu ar materiāliem,
kuros atspoguļota seksuāla vardarbība pret bērniem 
Pēc neliela skaita ievadjautājumu (apskatīti 1. un 4. iedaļā) respondenti paskaidroja, ka vainīgie
arvien  biežāk  apmainās  ar  materiāliem,  kuros  atspoguļota  seksuāla  vardarbība  pret  bērniem
(piemēram, fotogrāfijas, video) tiešsaistē. Vairāk nekā trīs ceturtdaļas respondentu visā ES “pilnīgi
piekrīt” un 17 % piekrīt, ka šāda veida informācijas apmaiņa būtu jāatklāj un jāizmeklē ar mērķi
glābt  cietušos,  saukt  vainīgos pie atbildības un ka materiāli  būtu jāizņem, lai  novērstu cietušo
atkārtotu  traumēšanu.  Saskaņā  ar  to  69 %  respondentu  “pilnīgi  nepiekrīt”  un  11 %  “drīzāk
nepiekrīt”, ka apmaiņa ar materiāliem, kuros atspoguļota seksuāla vardarbība pret bērniem, būtu
jāatstāj neatklāta. 

Turklāt  60 % respondentu  “pilnībā  nepiekrīt”  vai  “drīzāk  nepiekrīt”,  ka  tiešsaistes  pakalpojumu
sniedzējiem (piemēram, sociālo plašsaziņas līdzekļu platformai) vajadzētu būt iespējai brīvi izlemt,
vai risināt bērnu seksuālās izmantošanas problēmu un kā to darīt, un 70 % respondentu “pilnīgi
nepiekrīt”  vai “drīzāk nepiekrīt”,  ka informācijas apmaiņa par bērnu seksuālu izmantošanu būtu
jānosaka  tikai  tad,  ja  ir  ievērojams  skaits  informācijas  apmaiņu  konkrētā  platformā  vai
pakalpojumā, ko veic vainīgie. 

No  55 gadus veciem un vecākiem respondentiem 97 % “spēcīgi”  vai  “drīzāk  piekrīt”,  ka  būtu
jāatklāj un jāizmeklē apmaiņa ar materiāliem, kuros atspoguļota seksuāla vardarbība pret bērniem.
Cilvēkiem vecumā no 18 līdz 24 gadiem ir mazāka iespēja piekrist šādam viedoklim (90 %), bet
viņi biežāk nekā viņu vecākie partneri “spēcīgi” vai “piekrīt” uzskata, ka seksuālas vardarbības pret
bērniem apmaiņas atklāšana būtu jānosaka tikai tad, ja ir ievērojams skaits informācijas apmaiņu
konkrētā platformā vai pakalpojumā, ko veic vainīgie (29 % no 18–24 gadus veciem jauniešiem
salīdzinājumā ar 19 % no personām, kas vecākas par 54 gadiem). 
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4Šī darbība ir jāatstāj neatklāta

Bāze: Visi respondenti (n=26270) 

Būtu jāatklāj un jāizmeklē apmaiņa ar 
materiāliem, kuros atspoguļota seksuāla 

vardarbība pret bērniem, lai glābtu 
cietušos, panāktu vainīgo netaisnību, un 

materiāli būtu jāizņem, lai novērstu 
cietušo atkārtotu traumēšanu.

Tiešsaistes pakalpojumu sniedzējiem 
(piemēram, sociālo mediju platformām) 

vajadzētu būt iespējai brīvi izlemt, vai 
risināt šo problēmu un kā to darīt.

Šīs darbības atklāšana būtu jānosaka tikai 
tad, ja ir ievērojams skaits informācijas 

apmaiņas par konkrētu platformu vai 
pakalpojumu, ko veic vainīgie.

Q4 Perpetrators arvien biežāk savā starpā apmainās ar materiāliem, kuros 
atspoguļota seksuāla vardarbība pret bērniem (piemēram, fotogrāfijas, video). Cik 
lielā mērā piekrītat vai nepiekrītat turpmāk minētajiem apgalvojumiem? (% ES 27) 
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Visās  dalībvalstīs  vairāk  nekā  90 %  respondentu  “stingri”  vai  “drīzāk  piekrīt”,  ka  apmaiņa  ar
materiāliem, kuros atspoguļota seksuāla vardarbība pret bērniem, būtu jāatklāj un jāizmeklē, lai
glābtu cietušos, sauktu pie atbildības vainīgos un ka materiāli būtu jāpieņem, lai novērstu cietušo
atkārtotu  traumēšanu (no 91 % Nīderlandē un Polijā  līdz 97 % Kiprā,  Luksemburgā,  Maltā  un
Portugālē). 

Lielākā daļa atbalstītāju, kas tiešsaistes pakalpojumu sniedzējiem dod brīvību izlemt, vai risināt
seksuālas vardarbības pret  bērniem problēmu un kā to darīt,  ir  Rumānijā  (kopā 50 % piekrīt),
Latvijā (51 %), Lietuvā (51 %) un Polijā (53 %). Luksemburgā (17 %), Ungārijā (18 %) un Dānijā
(19 %), respondenti vismazāk piekrīt šim priekšlikumam. Starp 15 % respondentu Igaunijā un 33 %
Dānijā un Rumānijā “ievērojami” vai “drīzāk piekrīt”, ka informācijas apmaiņa par bērnu seksuālu
izmantošanu  būtu  jānosaka  tikai  tad,  ja  ir  ievērojams  skaits  informācijas  apmaiņu  konkrētā
platformā vai pakalpojumā, ko veic vainīgie. 
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Q4 Perpetrators arvien biežāk savā starpā apmainās ar materiāliem, kuros atspoguļota seksuāla
vardarbība pret  bērniem (piemēram,  fotogrāfijas,  video).  Cik  lielā  mērā piekrītat  vai  nepiekrītat
turpmāk minētajiem apgalvojumiem? (% Kopā “Piekrītu” pa valstīm) 

Tiešsaistes
pakalpojumu
sniedzējiem
(piemēram,

sociālo mediju
platformām)

var būt
svarīga loma

cīņā pret
seksuālu

vardarbību
pret bērniem

tiešsaistē 

Tādi rīki kā
vecāku

kontrole nav
pietiekami, lai
nodrošinātu

bērnu drošību
tiešsaistē 

Vecāki ir
pakļauti
arvien

lielākam
spiedienam,

lai
nodrošinātu,
ka viņu bērni

ir drošībā
tiešsaistē 

Bērni var
droši izmantot

internetu,
nevēršoties

pie
pieaugušajie
m, kuri vēlas
viņiem kaitēt 

Bērni var
droši izmantot

internetu,
nesaskaroties

ar kaitīgu
saturu 

Vecāki parasti
zina, ko viņu
bērni dara
tiešsaistē

ES-27 89 82 80 22 20 17

BŪT 86 78 73 15 15 14

BG 89 79 72 28 25 20

CZ 87 79 82 27 23 20

DK 86 75 87 23 19 21

DE 85 80 88 17 14 16

EE 90 79 88 25 18 15

IE 91 77 91 25 25 20

EL 88 86 93 23 26 14

ES 94 86 88 24 23 15

FR 90 87 58 15 14 13

HR 93 84 87 38 42 13

IT 89 81 66 24 22 15

CY 86 88 94 26 24 16

LV 89 76 61 24 19 21

LT 88 82 59 20 16 17

LU 88 80 87 19 13 11

HU 76 79 91 15 12 14

MT 89 80 91 28 25 16

NL 89 78 79 16 17 15

AT 84 79 89 20 16 15

PL 90 81 94 30 28 18

PT 94 87 89 41 45 16

RO 90 84 90 30 31 31

SI 87 78 85 27 24 17

SK 88 75 82 22 19 19

FI 91 75 92 24 21 16

SE 88 82 89 16 15 18

Bāze: Visi respondenti (n=26 270) 
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3.  iedaļa.  Atbalsts  ierosinātajiem  ES  tiesību  aktiem
seksuālas  vardarbības  pret  bērniem  novēršanai  un
apkarošanai 
Pirms  ieviest  jaunos  ES  tiesību  aktus  seksuālas  vardarbības  pret  bērniem  novēršanai  un
apkarošanai,  respondenti  paskaidroja,  ka tiešsaistes pakalpojumu sniedzēji  (piemēram,  sociālo
mediju  platformas)  pašlaik  var  izmantot  vairākus  drošības  pasākumus,  tostarp  automatizētu
tehnoloģiju rīku un cilvēka pārraudzības kombināciju, lai atklātu seksuālu vardarbību pret bērniem
un  ziņotu  par  to,  palīdzot  glābt  cietušos  un  saukt  vainīgos  pie  atbildības.  Visā  ES  41 %
respondentu  uzskata,  ka  pakalpojumu  sniedzējiem  vajadzētu  būt  iespējai  veikt  brīvprātīgas
darbības, lai atklātu un izņemtu materiālus, kuros atspoguļota seksuāla vardarbība pret bērniem
tiešsaistē,  un  ziņotu  par  tiem,  salīdzinājumā  ar  55 %  respondentu,  kuri  atbild,  ka  noteiktos
apstākļos  tiešsaistes  pakalpojumu  sniedzējiem  ar  likumu  būtu  jānosaka  pienākums  atklāt
materiālus,  kuros  atspoguļota  seksuāla  vardarbība  pret  bērniem,  un  par  tiem ziņot.  Tikai  2 %
respondentu atbild, ka tiešsaistes pakalpojumu sniedzējiem nevajadzētu atklāt, dzēst un ziņot par
seksuālu vardarbību pret bērniem tiešsaistē. 

Dalībvalstīs  pastāv  lielas  atšķirības  attiecībā  uz  proporcijām,  kas  atbild,  ka  pakalpojumu
sniedzējiem vajadzētu būt iespējai veikt brīvprātīgas darbības, un noteiktos apstākļos tiesību aktos
būtu  jāparedz  pienākums  veikt  pasākumus  pret  seksuālu  vardarbību  pret  bērniem  tiešsaistē.
Piemēram, Austrijā 24 % respondentu atbalsta brīvprātīgas darbības, savukārt 71 % respondentu
atbild,  ka  noteiktos  apstākļos  tiešsaistes  pakalpojumu  sniedzējiem  saskaņā  ar  tiesību  aktiem
vajadzētu būt pienākumam rīkoties. Savukārt Francijā pirmo atbildi atlasa 64 % respondentu, bet
otro — 33 % respondentu (tuvu spoguļa rezultāts no Austrijas). 
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Bāze: Visi respondenti (n=26)270)
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4Šī darbība ir jāatstāj neatklāta

Būtu jāatklāj un jāizmeklē apmaiņa ar 
materiāliem, kuros atspoguļota seksuāla 
vardarbība pret bērniem, lai glābtu 
cietušos, panāktu vainīgo netaisnību, un 
materiāli būtu jāizņem, lai novērstu 
cietušo atkārtotu traumēšanu.

Tiešsaistes pakalpojumu sniedzējiem 
(piemēram, sociālo mediju platformām) 
vajadzētu būt iespējai brīvi izlemt, vai 
risināt šo problēmu un kā to darīt.

Šīs darbības atklāšana būtu jānosaka tikai 
tad, ja ir ievērojams skaits informācijas 
apmaiņas par konkrētu platformu vai 
pakalpojumu, ko veic vainīgie.

Q5 Tiešsaistes pakalpojumu sniedzēji (piemēram, sociālo mediju platformas) pašlaik var izmantot 
vairākus drošības pasākumus, tostarp automatizētu tehnoloģiju rīku un cilvēka pārraudzības kombināciju, 
lai atklātu seksuālu vardarbību pret bērniem un ziņotu par to, palīdzot glābt cietušos un saukt vainīgos pie 
atbildības. Kurš no šiem apgalvojumiem ir vistuvāk jūsu viedoklim? (% pa valstīm) 
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Pēc tam respondenti paskaidroja, ka pašlaik spēkā esošo pagaidu tiesību aktu brīvprātīgā rakstura
dēļ  tikai  neliels  skaits  pakalpojumu  sniedzēju  atklāj  seksuālu  vardarbību  tiešsaistē  savās
platformās un ziņo par to un ziņo par to, savukārt ievērojams skaits neveic nekādas darbības. Pēc
tam, kad ar šo faktu tika iepazīstināts, to respondentu īpatsvars, kuri atbild, ka noteiktos apstākļos
tiešsaistes pakalpojumu sniedzējiem ar likumu būtu jānosaka pienākums atklāt materiālus, kuros
atspoguļota  seksuāla  vardarbība  pret  bērniem,  un  ziņot  par  tiem,  palielinās  par  diviem
procentpunktiem — līdz 58 %.  Atsevišķu valstu līmenī  šādu viedokli  izsaka 36 % respondentu
Francijā un 75 % Austrijā. 
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Bāze: Visi respondenti (n=26)270)

FR PT HU RO LT PL SI BŪT ES SK EL ES-27 MT IE HR FI BG IT DK SE LV CY CZ EE NL DE LU AT

60
52 50 49 47 46

43 41 41 40 40 38 38 38 38 36
32 32 32 30 28 27 27 26 23 23 23 20

36 47 47 48 48
44 51 52 54 52 55 57 59 58 60 60 66 64

60 65 65 67
63

71
68

73 72 75

2 1 1 1 1 5 3 3 2 4 2 3 1 2 1 1 1 2 3 3 2 4 6 1 5 2 3 2

2 0 3 2 4 5 3 4 2 4 3 3 2 3 1 3 1 2 5 3 5 2 4 2 4 2 3 3

... būtu jāspēj veikt brīvprātīgas darbības, lai novērstu, atklātu, likvidētu seksuālu vardarbību pret bērniem tiešsaistē un ziņotu parto.

... konkrētos apstākļos tiesību aktos būtu jāparedz pienākums novērst, atklāt un dzēst seksuālu vardarbību pret bērniem tiešsaistē un ziņot parto....nevajadzētu novērst, atklāt, dzēst un ziņot par seksuālu vardarbību pret bērniem tiešsaistē
Nevēlies atbildēt/Nezini

Tiešsaistes pakalpojumu 
sniedzēji (piemēram, sociālo 
mediju platformas)...

Pašlaik, ņemot vērā spēkā esošo pagaidu tiesību aktu brīvprātīgo raksturu, tikai neliels skaits 
pakalpojumu sniedzēju savās platformās atklāj seksuālu vardarbību tiešsaistē un ziņo par to, 
savukārt ievērojams skaits neveic nekādas darbības. Ņemot to vērā, kurš no šiem apgalvojumiem ir 
vistuvāk jūsu viedoklim? (% pa valstīm) 



Eirobarometra zibensaptauja 532 Bērnu aizsardzība pret seksuālu vardarbību tiešsaistē 

Trešajā un pēdējā jautājumā par jaunajiem ES tiesību aktiem respondenti tika informēti, ka 2024.
gada 3. augustā beigsies ES tiesību aktu termiņš, kas ļauj tiešsaistes pakalpojumu sniedzējiem
brīvprātīgi atklāt seksuālu vardarbību pret bērniem tiešsaistē un ziņot par to, un ka ir ierosināti
jauni  tiesību akti,  kas tiešsaistes pakalpojumu sniedzējiem uzliktu pienākumu novērst  seksuālu
vardarbību pret bērniem viņu pakalpojumos. Turklāt, ja novēršana neizdodas un ja pastāv būtisks
seksuālas vardarbības pret bērniem risks, pakalpojumu sniedzējam uz laiku varētu būt pienākums
atklāt seksuālu vardarbību pret bērniem tiešsaistē un ziņot par to. Vidēji 78 % respondentu atbild,
ka viņi “spēcīgi atbalsta” vai “paliek atbalstīt” ES ierosināto tiesību aktu. Turpretī 13 % “pretendē”
vai “spēcīgi  iebilst”  pret ierosināto ES tiesību aktu. Kopējais atbalsta līmenis svārstās no 65 %
Kiprā līdz 83 % Čehijā un Luksemburgā. 

Tomēr Čehijā “spēcīga atbalsta” līmenis ir zemāks nekā Luksemburgā (attiecīgi 45 % pret 64 %).
“Spēcīgā  atbalsta”  atšķirības  vērojamas  arī  sociāldemogrāfiskajās  grupās.  Piemēram,  visās
vecuma grupās lielākā daļa vismaz “tiecas atbalstīt”  ES ierosināto tiesību aktu; tomēr “spēcīga
atbalsta”  līmenis  ir  41 %  personām  vecumā  no  18  līdz  24  gadiem  un  pieaugums  līdz  62 %
personām, kas ir 55 gadus vecas un vecākas. 
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Bāze: Visi respondenti (n=26270) 

2024. gada 3. augustā spēku zaudēs ES tiesību akti, kas ļauj tiešsaistes pakalpojumu 
sniedzējiem brīvprātīgi atklāt seksuālu vardarbību pret bērniem tiešsaistē un ziņot par to. ES ir 
ierosinājusi jaunu tiesību aktu, kas noteiktu tiešsaistes pakalpojumu sniedzējiem pienākumu 
novērst seksuālu vardarbību pret bērniem viņu pakalpojumos. Ja novēršana neizdodas un ja 
pastāv būtisks seksuālas vardarbības pret bērniem risks, pakalpojumu sniedzējam uz laiku varētu 
būt pienākums atklāt seksuālu vardarbību pret bērniem tiešsaistē un ziņot par to. Ja līdz 2024. 
gada augustam netiks panākta vienošanās par šo jauno tiesību aktu, tiešsaistes seksuālas 
vardarbības pret bērniem atklāšana tiešsaistes apmaiņā — brīvprātīga vai ne — kļūst nelikumīga. 
Ņemot to vērā, cik lielā mērā jūs atbalstītu šo ierosināto tiesību aktu vai iebilstu pret to? 
(% pa valstīm) 
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4.  iedaļa.  Bērnu  ļaunprātīgas  izmantošanas  atklāšana
un tiesības uz privātumu tiešsaistē 
Kopumā 96 % respondentu  apgalvo,  ka  spēja  atklāt  vardarbību  pret  bērniem ir  svarīgāka  vai
vienlīdz svarīga nekā tiesības uz privātumu tiešsaistē. Tikai nedaudzi respondenti (2 %) atbild, ka
tiesības uz privātumu tiešsaistē ir svarīgākas nekā spēja atklāt vardarbību pret bērniem. 

Visā  ES  60 %  respondentu  atbild,  ka  apgalvojums  “spēja  atklāt  vardarbību  pret  bērniem  ir
svarīgāka par tiesībām uz privātumu tiešsaistē” ir vistuvāk viņu viedoklim; atsevišķās valstīs šis
īpatsvars ir visaugstākais Itālijā (72 %) un zemākais — Ungārijā (35 %). Paziņojumu, ka tiesības
uz privātumu tiešsaistē un spēja atklāt vardarbību pret bērniem ir vienlīdz svarīgas, ir izvēlējušies
36 % respondentu visā ES, un tas svārstās no 24 % Itālijā līdz 61 % Ungārijā. 

Vecāki respondenti, visticamāk, atbildēs, ka spēja atklāt vardarbību pret bērniem ir svarīgāka nekā
tiesības uz privātumu tiešsaistē (no 45 % 18–24 gadus veciem un 66 % vecākiem par 54 gadiem),
savukārt  gados jaunākie respondenti  biežāk apgalvo,  ka abi  respondenti  ir  vienlīdz svarīgi  (no
30 % vecākiem par 54 gadiem līdz 50 % vecuma grupā no 18 līdz 24 gadiem). Līdzīga atšķirība
vērojama arī attiecībā uz izglītības līmeni, jo zemāk izglītoti cilvēki, visticamāk, atbildēs uz to, ka
spēja  atklāt  vardarbību  pret  bērniem  ir  svarīgāka  nekā  tiesības  uz  privātumu  tiešsaistē,  un
augstāks izglītotais biežāk apgalvo, ka abi ir vienlīdz svarīgi. 
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2. jautājums. Kurš no turpmāk minētajiem apgalvojumiem, ja tāds ir, ir vistuvāk jūsu 
viedoklim? (% pa valstīm) 
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5.  iedaļa.  Rīki  seksuālas  vardarbības  pret  bērniem
atklāšanai tiešsaistē 
Rīki,  ko  tiešsaistes  pakalpojumu  sniedzēji  var  izmantot,  lai  atklātu  seksuālu  vardarbību  pret
bērniem tiešsaistē, var dažādā mērā ietekmēt lietotāju privātumu. Pat pēc tam, kad respondentiem
tika izskaidrots, ka tiešsaistes pakalpojumu sniedzēju izmantotie rīki var ietekmēt privātumu, 89 %
respondentu “spēcīgi”  vai  “tiecas  atbalstīt”  tādu rīku izmantošanu,  ar  kuriem automātiski  atklāj
attēlus un videomateriālus no materiāliem, kuros atspoguļota seksuāla vardarbība pret bērniem,
kas jau ir zināmi policijai, lai noteiktu, kur šie attēli un video atkal tiek kopīgoti tiešsaistē. Čehijā
81 % respondentu kopumā atbalsta automātisku bērnu seksuālas izmantošanas materiālu attēlu
un videoklipu atklāšanu, kas jau ir zināmi policijai; Portugālē šī proporcija palielinās līdz 95 %. 

Atbalsts automātiskai tādu materiālu attēlu un videoklipu atklāšanai, kuros atspoguļota seksuāla
vardarbība pret bērniem, kas jau ir zināms policijai, palielinās līdz ar vecumu: kopējais atbalsta
līmenis ir 80 % vecuma grupā no 18 līdz 24 gadiem un pieaugums līdz 92 % personām vecumā no
55 gadiem. Gluži pretēji, atbalsts automātiskai tādu materiālu attēlu un videoklipu atklāšanai, kuros
atspoguļota  seksuāla  vardarbība  pret  bērniem,  kas  jau  ir  zināms  policijai,  palielinās  līdz  ar
izglītības līmeni (no 84 % tiem, kas pametuši skolu 15 gadu vecumā un jaunāki, līdz 91 % tiem,
kuri ilgāk pamet skolu). 
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Bāze: Visi respondenti (n=26270) 

Q8 Tiešsaistes pakalpojumu sniedzēji var izmantot dažādus rīkus, tostarp automatizētu 
tehnoloģiju rīku un cilvēka pārraudzības kombināciju, lai atklātu seksuālu vardarbību pret 
bērniem tiešsaistē. Šie rīki var dažādā mērā ietekmēt lietotāju privātumu. Cik lielā mērā jūs 
atbalstītu vai iebilstu pret to, ka tiešsaistes pakalpojumu sniedzēji atklāj seksuālu vardarbību 
pret bērniem, izmantojot... (% pa valstīm) 

Rīki, kas automātiski atklāj attēlus un videomateriālus no materiāliem, kuros 
atspoguļota seksuāla vardarbība pret bērniem, kas jau ir zināmi policijai, lai noteiktu, 
kur šie attēli un videoklipi atkal tiek kopīgoti tiešsaistē



Eirobarometra zibensaptauja 532 Bērnu aizsardzība pret seksuālu vardarbību tiešsaistē 

Atbildot uz jautājumu par rīkiem, kuru pamatā ir mākslīgais intelekts (MI), 85 % respondentu
visā ES “spēcīgi atbalsta” vai “paliek atbalstīt” šo rīku izmantošanu, pat ja tie var kaitēt
lietotāju  privātumam,  lai  atklātu  jaunus  seksuālas  vardarbības  materiālus,  kas  kopīgoti
tiešsaistē, un 84 % “spēcīgi atbalsta” vai “tiecas atbalstīt” šo rīku izmantošanu uzmākšanās
un/vai nenovēršamas ļaunprātīgas izmantošanas atklāšanai. 

Atbalsts  mākslīgā  intelekta  rīku  izmantošanai,  lai  atklātu  jaunus  tiešsaistē  kopīgos  seksuālās
vardarbības  materiālus,  svārstās  no  77 % Čehijā  līdz  93 % Portugālē.  Līdzīgiatbalsts  MI  rīku
izmantošanai, lai atklātu uzmākšanos un/vai nenovēršamu ļaunprātīgu izmantošanu, svārstās no
78 % Slovākijā līdz 94 % Portugālē. 

Atšķirības starp sociāldemogrāfiskajām grupām attiecībā uz atbalsta līmeni mākslīgā intelekta rīku
izmantošanai  cīņā  pret  seksuālu  vardarbību  pret  bērniem  tiešsaistē  atbilst  tām,  kas  tiek
apspriestas  attiecībā  uz  automātisku  tādu  materiālu  attēlu  un  videoklipu  atklāšanu,  kuros
atspoguļota seksuāla vardarbība pret bērniem, kas jau ir zināmi policijai. Piemēram, 78 % no 18–
24 gadus veciem jauniešiem “spēcīgi atbalsta” vai “tiecas atbalstīt” šo rīku izmantošanu, lai atklātu
jaunus seksuālas vardarbības attēlus un video, kas kopīgoti tiešsaistē; atbalsta līmenis palielinās
līdz 87 % personām vecumā no 55 gadiem. 
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Q9 Tiešsaistes pakalpojumu sniedzēji var izmantot dažādus rīkus, tostarp automatizētu tehnoloģiju rīku 
un cilvēka pārraudzības kombināciju, lai atklātu seksuālu vardarbību pret bērniem tiešsaistē. Šie rīki 
var dažādā mērā ietekmēt lietotāju privātumu. Cik lielā mērā jūs atbalstītu vai iebilstu pret to, ka 
tiešsaistes pakalpojumu sniedzēji atklāj seksuālu vardarbību pret bērniem, izmantojot... (% pa valstīm) 
Rīki, kuru pamatā ir mākslīgais intelekts (MI), ar kuriem atklāj jaunus seksuālas vardarbības 
materiālu attēlus un video, kas kopīgoti tiešsaistē 

Rīki, kuru pamatā ir mākslīgais intelekts (MI), kas atklāj uzmākšanos un/vai nenovēršamu 
ļaunprātīgu izmantošanu
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Ņemot  vērā  to,  ka  70 %  no  1,5  miljoniem  ziņojumu  par  seksuālu  vardarbību  pret  bērniem
tiešsaistē,  kas  izriet  no  ES,  nāk  no  tiešsaistes  ziņojumiem,  e-pasta  un  tērzēšanas,  87 %
respondentu  visā  ES  “spēcīgi  atbalsta”  vai  “tiecas  atbalstīt”,  ka  pakalpojumu  sniedzēji  atklāj
materiālus,  kuros  atspoguļota  seksuāla  vardarbība  pret  bērniem,  un  uzmākšanās  sarunas
ziņojumos (piemēram, e-pastā, tērzēšanā), ja pastāv būtisks risks, ka konkrētā platformā var tikt
izmantota  seksuāla  vardarbība  pret  bērniem.  Atsevišķu  valstu  līmenī  kopējais  atbalsta  līmenis
svārstās no 79 % Latvijā līdz 93 % Grieķijā, Portugālē un Rumānijā. 

Saskaņā ar rezultātiem, kas iepriekš aplūkoti šajā sadaļā, gados jaunākie respondenti, visticamāk,
paudīs savu atbalstu nekā gados vecāki respondenti. Lai gan 92 % jauniešu, kas vecāki par 54
gadiem, “spēcīgi atbalsta” vai “tiecās atbalstīt”, ka pakalpojumu sniedzēji atklāj materiālus, kuros
atspoguļota  seksuāla  vardarbība  pret  bērniem,  un  uzmākšanās  sarunas  ziņojumos,  ja  pastāv
būtisks  risks,  ka  var  tikt  izmantota  seksuāla  vardarbība  pret  bērniem  konkrētā  platformā,  tas
attiecas uz 78 % 18–24 gadus vecu jauniešu. Atkal atbalsta pieaugums ir vērojams pēc izglītības
līmeņa (no 85 % tiem, kas pametuši skolu 15 gadu vecumā un jaunāki, līdz 89 % tiem, kuri ilgāk
pamet skolu). 
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Bāze: Visi respondenti (n=26270) 

Q9 Pagājušajā gadā pakalpojumu sniedzēji no ES nosūtīja 1,5 miljonus ziņojumu par seksuālu 
vardarbību pret bērniem tiešsaistē. Vairāk nekā miljons no šiem ziņojumiem — 70 % — nāk no 
tiešsaistes ziņojumiem, e-pasta un tērzēšanas, pārējie no citiem avotiem, piemēram, sociālajiem 
medijiem un spēļu platformām. Cik lielā mērā jūs atbalstītu vai iebilstu pret turpmāk minēto? (% pa 
valstīm) 

Pakalpojumu sniedzēji, kas atklāj materiālus, kuros atspoguļota seksuāla vardarbība pret 
bērniem, un uzmākšanās sarunas ziņojumos (piemēram, e-pastā, tērzēšanā), ja konkrētā 
platformā pastāv būtisks bērnu seksuālas vardarbības risks 
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Atbildot  uz  jautājumu par  to,  kā  atklāt  materiālus,  kuros  atspoguļota  seksuāla  vardarbība pret
bērniem, un uzmākšanos ziņojumos, izmantojot pilnīgu šifrēšanu, gadījumā, ja konkrētā platformā
pastāv būtisks bērnu seksuālas vardarbības risks, 83 % respondentu visā ES “spēcīgi atbalsta” vai
“tiecas atbalstīt”. Respondenti Rumānijā (92 %) un Portugālē (91 %), visticamāk, atbalstīs bērnu
seksuālās  izmantošanas  materiālu  atklāšanu  un  uzmākšanos  ziņojumos,  izmantojot  pilnīgu
šifrēšanu, savukārt respondenti Ungārijā un Latvijā to dara vismazāk (abās 73 %). Atšķirības starp
sociāldemogrāfiskajām grupām, kas izmanto pilnīgu šifrēšanu, atbilst tām, kas līdz šim apspriestas
šajā sadaļā. 
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Bāze: Visi respondenti (n=26270) 

Q9 Pagājušajā gadā pakalpojumu sniedzēji no ES nosūtīja 1,5 miljonus ziņojumu par seksuālu 
vardarbību pret bērniem tiešsaistē. Vairāk nekā miljons no šiem ziņojumiem — 70 % — nāk no 
tiešsaistes ziņojumiem, e-pasta un tērzēšanas, pārējie no citiem avotiem, piemēram, sociālajiem 
medijiem un spēļu platformām. Cik lielā mērā jūs atbalstītu vai iebilstu pret turpmāk minēto? (% pa 
valstīm) 

Pakalpojumu sniedzēji, kas atklāj materiālus, kuros atspoguļota seksuāla vardarbība pret 
bērniem, un uzmākšanos ziņojumos, izmantojot pilnīgu šifrēšanu (no gala līdz galam šifrēšanu 
nepieļauj, ka materiālus vai sarunas skata kāds cits, kas nav sūtītājs un saņēmējs), ja pastāv 
būtisks bērnu seksuālas vardarbības risks konkrētā platformā 
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Visbeidzot,  87 % respondentu visā  ES “spēcīgi  atbalsta”  vai  “tiecas  atbalstīt”,  ka  pakalpojumu
sniedzēji atklāj materiālus, kuros atspoguļota seksuāla vardarbība pret bērniem, un uzmākšanās
sarunas, kas tiek publiski izplatītas (piemēram, forumos, spēļu platformās). Respondenti Portugālē
(94 %), Rumānijā (93 %) un Grieķijā (93 %) atkal visvairāk pauž atbalstu, savukārt respondenti
Slovēnijā (79 %) to dara vismazāk. Atšķirības starp sociāldemogrāfiskajām grupām atbilst tām, kas
jau aplūkotas šajā iedaļā. 
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Stingri atbalsta Sliecas atbalstīt Sliecas iebilst Stingri iebilst Nevēlies atbildēt/Nezini

Bāze: Visi respondenti (n=26270) 

Q9 Pagājušajā gadā pakalpojumu sniedzēji no ES nosūtīja 1,5 miljonus ziņojumu par seksuālu 
vardarbību pret bērniem tiešsaistē. Vairāk nekā miljons no šiem ziņojumiem — 70 % — nāk no 
tiešsaistes ziņojumiem, e-pasta un tērzēšanas, pārējie no citiem avotiem, piemēram, sociālajiem 
medijiem un spēļu platformām. Cik lielā mērā jūs atbalstītu vai iebilstu pret turpmāk minēto? (% pa 
valstīm) 

Pakalpojumu sniedzēji, kas atklāj materiālus, kuros atspoguļota seksuāla vardarbība pret 
bērniem, un uzmākšanās sarunas, kas tiek izplatītas publiski (piemēram, forumos, spēļu 
platformās)
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6.  sadaļa.  Pakļaušana materiāliem,  kuros  atspoguļota
seksuāla vardarbība pret bērniem, un nodomi ziņot 

6.1.  Pakļaušana  tiešsaistes  materiāliem,  kuros  atspoguļota
seksuāla vardarbība pret bērniem 

Vidēji 9 % respondentu ziņo, ka ir saskārušies vai ir bijuši pakļauti materiāliem, kuros atspoguļota
seksuāla vardarbība pret bērniem (piemēram, attēli  un video, uzmākšanās pasākumi).  Vēl 9 %
atbildēja,  ka viņi,  iespējams, ir  bijuši  pakļauti  riskam, bet  viņi  nav pārliecināti.  Atsevišķu valstu
līmenī aptaujāto respondentu īpatsvars svārstās no 6 % tādās valstīs kā Lietuva un Malta, līdz
13 % Rumānijā, 14 % Ungārijā un 15 % Bulgārijā. 

18 % respondentu  vecumā no 18 līdz  24  gadiem ziņo,  ka  ir  saskārušies  vai  ir  bijuši  pakļauti
materiāliem, kuros atspoguļota seksuāla vardarbība pret bērniem; šis rādītājs ir augstāks par 10 %
arī 25–39 gadus veciem jauniešiem (13 %) un tiem, kuri joprojām mācās pilnu slodzi (18 %). 
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Jā Varbūt/nav pārliecināts Nē Nevēlies atbildēt/Nezini

Bāze: Visi respondenti (n=26270) 

Q11 Vai esat kādreiz saskāries vai esat bijis pakļauts bērnu seksuālas izmantošanas 
materiāliem tiešsaistē (piemēram, attēliem un videomateriāliem, uzmākšanās darbībām)? 
(% pa valstīm) 
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6.2. Zinot, ka cietušais ir cietis no seksuālas vardarbības pret
bērniem tiešsaistē 

Vidēji 8 % respondentu zina, ka bērns ir cietis no seksuālas vardarbības pret bērniem tiešsaistē
(piemēram,  tiešsaistē  ir  kopīgoti  vai  kopti  attēli  un  videomateriāli  par  viņu  ļaunprātīgu
izmantošanu); augstākais šis rādītājs ir Luksemburgā (13 %), Dānijā un Zviedrijā (abās 14 %). 

3 % respondentu  vecumā no  55  gadiem  atbild,  ka  viņi  zina,  ka  bērns  ir  cietis  no  seksuālas
vardarbības pret bērniem tiešsaistē; tomēr šis skaitlis palielinās līdz 13 % personām vecumā no 25
līdz 39 gadiem un līdz 20 % personām vecumā no 18 līdz 24 gadiem. 
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Jā Nē Nevēlies atbildēt/Nezini

Bāze: Visi respondenti (n=26270)

Q10 Vai jūs zināt, ka bērns ir cietis no seksuālas vardarbības pret bērniem tiešsaistē 
(piemēram, ar attēliem un videomateriāliem par viņu ļaunprātīgu izmantošanu tiešsaistē 
vai uzmākšanos)? (% pa valstīm) 
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6.3.  Ziņošana  tiešsaistē  par  materiāliem,  kuros  atspoguļota
seksuāla vardarbība pret bērniem 

69 % respondentu visā ES atbildēja, ka ziņotu policijai par to, ko darītu, ja viņi tiešsaistē nonāktu
pie seksuālas vardarbības pret bērniem. Vairāk nekā četri no desmit respondentiem (43 %) par to
ziņo (arī) tiešsaistes pakalpojumu sniedzējam (piemēram, sociālo mediju platformai, kurā atrodas
materiāls).  Mazākas  akcijas  ziņotu  organizācijai,  kas  strādā,  lai  izņemtu  materiālus,  kuros
atspoguļota seksuāla vardarbība pret bērniem tiešsaistē (26 %), vai dzēstu šo materiālu (16 %).
Tikai nedaudzi respondenti (1 %) apgalvo, ka nedarītu neko, un 5 % nav pārliecināti par to, ko viņi
darītu. 

Sociāldemogrāfisko grupu veiktā analīze liecina, ka sievietes (73 %) biežāk nekā vīrieši (66 %)
atbildēs,  ka  viņas  ziņos  policijai  par  materiāliem,  kuros  atspoguļota  seksuāla  vardarbība  pret
bērniem tiešsaistē,  savukārt  vīrieši  biežāk saka, ka viņi  šo materiālu izdzēsīs (19 % pret  13 %
sieviešu).  Nodoms  ziņot  policijai  par  materiāliem,  kuros  atspoguļota  seksuāla  vardarbība  pret
bērniem, palielinās līdz ar vecumu (no 50 % 18–24 gadus veciem bērniem līdz 77 % jauniešiem,
kas  vecāki  par  54  gadiem).  Savukārt  jaunākiem  respondentiem  ir  lielāka  tendence  ziņot  par
materiāliem,  kuros  atspoguļota  seksuāla  vardarbība  pret  bērniem,  tiešsaistes  pakalpojumu
sniedzējam, kas mitina materiālu (no 35 % vecākiem par 54 gadiem līdz 57 % jauniešiem vecumā
no  18  līdz  24  gadiem)  vai  organizācijai,  kas  strādā,  lai  izņemtu  šādus  materiālus  (no  24 %
vecākajiem 54 gadiem līdz 31 % 18–24 gadus veciem jauniešiem) vai dzēst šo materiālu (no 14 %
vecākiem par 54 gadiem līdz 26 % 18–24 gadus veciem jauniešiem). 
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43 %

69 %Ziņot par to policijai

26 %

16 %Dzēst materiālu

5 %Jūs neesat pārliecināts

1 %Jūs neko nedarītu

2 %

Ziņot par to tiešsaistes pakalpojumu sniedzējam 
(piemēram, sociālo mediju platformai, kurā 

atrodas materiāls)

Ziņot par to organizācijai, kas strādā, lai 
izņemtu materiālus, kuros atspoguļota 

seksuāla vardarbība pret bērniem tiešsaistē

Nevēlies atbildēt/Nezini

Bāze: Visi respondenti (n=26 270)

Q12 Ko jūs darītu, ja tiešsaistē izplatītu materiālus, kuros atspoguļota seksuāla 
vardarbība pret bērniem? [Atļautas vairākas atbildes] (% ES-27) 
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Visās dalībvalstīs lielākā daļa respondentu atbild, ka viņi tiešsaistē ziņos policijai par materiāliem,
kuros  atspoguļota  seksuāla  vardarbība  pret  bērniem.  Turklāt  visās  dalībvalstīs,  izņemot  divas,
aptuveni sešas no desmit vai vairāk respondentiem atbild, ka tieši to darītu viņi (no 59 % Bulgārijā
un Čehijā līdz 78 % Dānijā, Vācijā un Grieķijā). Slovākijā (47 %) un Latvijā (50 %) aptuveni katrs
otrais respondents atbild, ka ziņos policijai par materiāliem, kuros atspoguļota seksuāla vardarbība
pret bērniem tiešsaistē. 

To respondentu īpatsvars, kuri tiešsaistes materiālus, kuros atspoguļota seksuāla vardarbība pret
bērniem,  ziņotu  tiešsaistes  pakalpojumu  sniedzējam,  kas  mitina  materiālus,  svārstās  no  31 %
Igaunijā un Grieķijā līdz 55 % Īrijā un Portugālē. No 17 % respondentu Čehijā un Spānijā un 36 %
Īrijā  un Nīderlandē atbild,  ka  tiešsaistes  materiāli,  kuros  atspoguļota  seksuāla  vardarbība pret
bērniem, tiktu ziņoti organizācijai, kas strādā, lai izņemtu šāda veida materiālus. Vairāk nekā katrs
piektais respondents Francijā un Nīderlandē (abi 22 %) atbild, ka, ja viņi tiešsaistē saskarsies ar
materiāliem,  kuros  atspoguļota  seksuāla  vardarbība  pret  bērniem,  viņi  šo  materiālu  izdzēsīs.
Igaunijā, Ungārijā un Rumānijā šo atbildi atlasa tikai 9 % respondentu. 
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Q12 Ko jūs darītu, ja tiešsaistē izplatītu materiālus, kuros atspoguļota seksuāla vardarbība pret
bērniem? [Atļautas vairākas atbildes] (minēti % pa valstīm) 

Ziņot par to
tiešsaistes

pakalpojumu
sniedzējam
(piemēram,

sociālo
mediju

platformai,
kurā atrodas
materiāls) 

Ziņot par to
policijai 

Ziņot par to
organizācijai,
kas strādā, lai

izņemtu
materiālus,

kuros
atspoguļota

seksuāla
vardarbība

pret bērniem
tiešsaistē 

Dzēst
materiālu 

Jūs neesat
pārliecināts 

Jūs neko
nedarītu 

Nevēlies
atbildēt/Nezi

ni

ES-27 43 69 26 16 5 1 2

BŪT 40 63 28 14 9 1 3

BG 49 59 34 12 6 1 2

CZ 34 59 17 10 13 2 2

DK 44 78 28 14 5 0 1

DE 44 78 30 16 4 1 2

EE 31 68 31 9 11 1 1

IE 55 68 36 19 6 1 2

EL 31 78 33 10 3 0 0

ES 35 75 17 13 5 0 2

FR 54 66 35 22 4 0 2

HR 50 60 25 12 6 1 2

IT 38 67 18 18 3 2 2

CY 33 77 25 11 5 1 1

LV 36 50 22 10 16 2 2

LT 35 60 31 13 7 1 5

LU 45 77 23 12 4 0 1

HU 51 60 28 9 4 1 5

MT 45 66 28 17 7 0 2

NL 45 66 36 22 7 1 4

AT 45 76 35 18 3 1 1

PL 37 65 21 14 8 1 3

PT 55 71 23 18 3 0 1

RO 51 63 26 9 8 1 1

SI 41 64 32 11 6 1 3

SK 41 47 20 13 11 2 4

FI 46 64 24 13 8 1 2

SE 43 71 26 10 10 1 2

Bāze: Visi respondenti (n=26 270)

25



Eirobarometra zibensaptauja 532 Bērnu aizsardzība pret seksuālu vardarbību tiešsaistē 

Tehniskās specifikācijas 
Laikposmā no 2023.  gada 28.  jūnija  līdz 4.  jūlijam Ipsos European Public  Affairs  pēc  Eiropas
Komisijas  Migrācijas  un  iekšlietu  ģenerāldirektorāta  pieprasījuma  veica  Eirobarometra
zibensaptauju  Nr.  532.  Tā  ir  vispārēja  publiska  aptauja,  ko  koordinē  Komunikācijas
ģenerāldirektorāta  Plašsaziņas  līdzekļu  uzraudzības  un  Eirobarometra  nodaļa.  Eirobarometra
zibensaptauja Nr. 532 aptver ES pilsoņus, iedzīvotājus vienā no 27 ES dalībvalstīm un 18 gadus
vecus un vecākus iedzīvotājus. 

Visas  intervijas  tika  veiktas,  izmantojot  datorizētas  tīmekļa  intervijas  (CAWI),  izmantojot  Ipsos
tiešsaistes  paneļus  un  to  partneru  tīklu.  Respondenti  tika  atlasīti  no  tiešsaistes  piekļuves
paneļdiskusijām, iepriekš darbā pieņemtu personu grupām, kas piekritušas piedalīties pētniecībā.
Atlases kvota tika noteikta, pamatojoties uz vecumu (18–24 gadus veci, 25–34 gadus veci, 35–44
gadus veci, 45–54 gadus veci, 55–64 gadus veci un 65+ gadus veci), dzimumu, izglītības līmeni un
ģeogrāfisko reģionu (NUTS1, NUTS 2 vai NUTS 3 atkarībā no valsts lieluma un NUTS reģionu
skaita). 
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Interviju skaits Datumi uz vietas 
Iedzīvotāju skaits 18+

(absolūtais skaits) 

Iedzīvotāju skaits 18+ (%
no ES 27 valstu iedzīvotāju

skaita)

ES-27 26270 28.6.2023–4.7.2023 365822635 100.00%

BŪT 1004 28.6.2023–4.7.2023 9289646 2,54 % 

BG 1015 28.6.2023–4.7.2023 5650134 1,54 % 

CZ 1045 28.6.2023–3.7.2023 8513726 2,33 % 

DK 1025 28.6.2023–4.7.2023 4721691 1,29 % 

DE 1011 28.6.2023–3.7.2023 69373865 18,96 % 

EE 1040 28.6.2023–3.7.2023 1072458 0,29 % 

IE 1050 28.6.2023–4.7.2023 3864876 1,06 % 

EL 1011 28.6.2023–4.7.2023 8711062 2,38 % 

ES 1038 28.6.2023–3.7.2023 39294807 10,74 % 

FR 1011 28.6.2023–29. 6.2023 53438508 14,61 % 

HR 1040 28.6.2023–4.7.2023 3195690 0,87 % 

IT 1011 28.6.2023–29. 6.2023 49811219 13,62 % 

CY 530 28.6.2023–4.7.2023 731677 0,20 % 

LV 1020 28.6.2023–3.7.2023 1518893 0,42 % 

LT 1022 28.6.2023–3.7.2023 2310067 0,63 % 

LU 526 28.6.2023–4.7.2023 522754 0,14 % 

HU 1040 28.6.2023–1.7.2023 7981992 2,18 % 

MT 538 28.6.2023–4.7.2023 438294 0,12 % 

NL 1004 28.6.2023–1.7.2023 14289828 3,91 % 

AT 1030 28.6.2023–3.7.2023 7427239 2,03 % 

PL 1049 28.6.2023–4.7.2023 30743972 8,40 % 

PT 1065 28.6.2023–5.7.2023 8715904 2,38 % 

RO 1025 28.6.2023–4.7.2023 15304495 4,18 % 

SI 1030 28.6.2023–4.7.2023 1730790 0,47 % 

SK 1010 28.6.2023–3.7.2023 4402238 1,20 % 

FI 1043 28.6.2023–3.7.2023 4512724 1,23 % 

SE 1037 28.6.2023–4.7.2023 8254086 2,26 % 
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Anketa 
PAJAUTĀJIET VISIEM 

Šī  anketa  ir  par  cīņu  pret  seksuālu  vardarbību  pret  bērniem  tiešsaistē.  “Tiešsaistes  seksuāla
vardarbība  pret  bērniem”  notiek  tad,  ja  attēli,  kuros  atspoguļota  vardarbība  pret  bērniem,  tiek
kopīgoti  sociālajos  tīklos  un  ziņapmaiņas  pakalpojumos  vai  ja  pie  bērniem  tiešsaistē  vēršas
pieaugušie,  kuri  izliekas  par  tādiem,  kas  viņus  izmanto  seksuālas  vardarbības  nolūkā  (t. i.,
uzmākšanās). Pašlaik vairāki tiešsaistes pakalpojumi, piemēram, sociālo mediju platformas, atklāj
šādas darbības un ziņo par tām tiesībaizsardzības iestādēm. Tiesībaizsardzības iestādes izmanto
šos ziņojumus, lai apturētu notiekošo vardarbību, glābtu bērnus un sauktu pie atbildības vainīgos. 

Tas  var  būt  jutīgs  temats,  tāpēc  katrā  jautājumā  ir  iekļauta  iespēja  “Nevēlies  teikt”.  Lūdzu,
atcerieties, ka jūsu atbildes vienmēr tiks apstrādātas anonīmi un nekad netiks izskatītas individuāli.

PAJAUTĀJIET VISIEM 

Q1 Cik  plaši  izplatīta,  jūsuprāt,  ir  problēma,  kas  saistīta  ar  seksuālu  vardarbību pret  bērniem
tiešsaistē? 

(VIENA ATBILDE) 

1 Ļoti plaši 

2 Patiesi plaši izplatīta 

3 Reti reti 

4 Ļoti reti 

998 Nevēlies atbildēt/Don’t know 

PAJAUTĀJIET VISIEM 

2. jautājums. Kurš no turpmāk minētajiem apgalvojumiem, ja tāds ir, ir vistuvāk jūsu viedoklim? 

(VIENA ATBILDE)

1 Spēja atklāt vardarbību pret bērniem ir svarīgāka par tiesībām uz privātumu tiešsaistē 

Tiesības uz privātumu tiešsaistē un spēja atklāt vardarbību pret bērniem ir vienlīdz svarīgas. 

3 Tiesības uz privātumu tiešsaistē ir svarīgākas nekā spēja atklāt vardarbību pret bērniem 

998 Nevēlies atbildēt/Don’t know 
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PAJAUTĀJIET VISIEM 

Jautājums. Cik lielā mērā piekrītat vai nepiekrītat turpmāk minētajiem apgalvojumiem? 

Pat ja jums nav nekādu īpašu lomu ar bērniem, mums joprojām ir interese par jūsu viedokli. 

(VIENA ATBILDE UZ KATRU RINDU — RANDOMIZĒT 1–7) 

Stingri
piekrītu 

Drīzāk
piekrītu 

Drīzāk
nepiekrītu 

Pilnīgi
nepiekrītu 

Nevēlies
atbildēt/Nezi

ni

1
Bērni var droši izmantot 
internetu, nesaskaroties ar 
kaitīgu saturu 

1 2 3 4 998

2

Bērni var droši izmantot 
internetu, nevēršoties pie 
pieaugušajiem, kuri vēlas 
viņiem kaitēt 

1 2 3 4 998

3
Bērni arvien vairāk tiek 
pakļauti riskam tiešsaistē 

1 2 3 4 998

4
Vecāki parasti zina, ko viņu 
bērni dara tiešsaistē 

1 2 3 4 998

5

Vecāki ir pakļauti arvien 
lielākam spiedienam, lai 
nodrošinātu, ka viņu bērni ir 
drošībā tiešsaistē 

1 2 3 4 998

6
Tādi rīki kā vecāku kontrole 
nav pietiekami, lai nodrošinātu
bērnu drošību tiešsaistē 

1 2 3 4 998

7

Tiešsaistes pakalpojumu 
sniedzējiem (piemēram, 
sociālo mediju platformām) 
var būt svarīga loma cīņā pret
seksuālu vardarbību pret 
bērniem tiešsaistē 

1 2 3 4 998
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PAJAUTĀJIET VISIEM 

Q4 Perpetrators arvien biežāk savā starpā apmainās ar materiāliem, kuros atspoguļota seksuāla
vardarbība pret  bērniem (piemēram,  fotogrāfijas,  video).  Cik  lielā  mērā piekrītat  vai  nepiekrītat
turpmāk minētajiem apgalvojumiem? 

(VIENA ATBILDE UZ KATRU RINDU — RANDOMIZĒT 2–4, SAGLABĀT 1 PIRMAJĀ POZĪCIJĀ) 

Stingri
piekrītu

Drīzāk
piekrītu

Drīzāk
nepiekrītu

Pilnīgi
nepiekrītu

Nevēlies 
atbildēt/Nezini

1 Šī darbība ir jāatstāj neatklāta 1 2 3 4 998

2

Tiešsaistes pakalpojumu 
sniedzējiem (piemēram, sociālo
mediju platformām) vajadzētu 
būt iespējai brīvi izlemt, vai 
risināt šo problēmu un kā to 
darīt.

1 2 3 4 998

3

Apmaiņa ar materiāliem, kuros 
atspoguļota seksuāla 
vardarbība pret bērniem, būtu 
jāatklāj un jāizmeklē, lai glābtu 
cietušos, sauktu pie atbildības 
vainīgos, un materiāli būtu 
jāizņem, lai novērstu cietušo 
atkārtotu traumēšanu.

1 2 3 4 998

4

Šīs darbības atklāšana būtu 
jāuzliek tikai tad, ja vainīgo 
apmaiņas gadījumu skaits 
konkrētā platformā vai 
pakalpojumā ir ievērojams.

1 2 3 4 998

PAJAUTĀJIET VISIEM 

Q5 Tiešsaistes pakalpojumu sniedzēji (piemēram, sociālo mediju platformas) pašlaik var izmantot
vairākus  drošības  pasākumus,  tostarp  automatizētu  tehnoloģiju  rīku  un  cilvēka  pārraudzības
kombināciju, lai atklātu seksuālu vardarbību pret bērniem un ziņotu par to, palīdzot glābt cietušos
un saukt vainīgos pie atbildības. 

Kurš no šiem apgalvojumiem ir vistuvāk jūsu viedoklim? 

Tiešsaistes pakalpojumu sniedzēji (piemēram, sociālo mediju platformas)... 

(Viens ANSWER — ROTATE 1–3 & 3–1, RECORD PASŪTĪT AS Q5_ORDER) 

1
...būtu jāspēj veikt brīvprātīgas darbības, lai atklātu 
seksuālu vardarbību pret bērniem tiešsaistē, izņemtu to un ziņotu parto.

2
[..] noteiktos apstākļos tiesību aktos būtu jānosaka pienākums atklāt seksuālu vardarbību pret 
bērniem tiešsaistē, izņemt to un ziņot parto.

3 ...nevajadzētu atklāt, dzēst un ziņot par seksuālu vardarbību pret bērniem tiešsaistē

998 Nevēlies atbildēt/Nezini
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PAJAUTĀJIET VISIEM 

Pašlaik,  ņemot vērā spēkā esošo pagaidu tiesību aktu brīvprātīgo raksturu,  tikai  neliels skaits
pakalpojumu sniedzēju  savās  platformās  atklāj  seksuālu  vardarbību  tiešsaistē  un  ziņo  par  to,
savukārt ievērojams skaits neveic nekādas darbības. Ņemot to vērā, kurš no šiem apgalvojumiem
ir vistuvāk jūsu viedoklim? 

Tiešsaistes pakalpojumu sniedzēji (piemēram, sociālo mediju platformas)... 

(VIENA ATBILDE — PARĀDĪT ATBILDES VARIANTUS TĀDĀ PAŠĀ SECĪBĀ KĀ 5. CETURKSNĪ) 

1
... būtu jāspēj veikt brīvprātīgas darbības, lai novērstu, atklātu, likvidētu seksuālu 
vardarbību pret bērniem tiešsaistē un ziņotu par to.

2
...konkrētos apstākļos tiesību aktos būtu jāparedz pienākums novērst, atklāt un dzēst 
seksuālu vardarbību pret bērniem tiešsaistē un ziņot par to.

3
...nevajadzētu novērst, atklāt, dzēst un ziņot par seksuālu vardarbību pret bērniem 
tiešsaistē

998 Nevēlies atbildēt/Nezini

PAJAUTĀJIET VISIEM 

2024. gada 3. augustā spēku zaudēs ES tiesību akti, kas ļauj tiešsaistes pakalpojumu sniedzējiem
brīvprātīgi atklāt seksuālu vardarbību pret bērniem tiešsaistē un ziņot par to.  ES ir  ierosinājusi
jaunu tiesību aktu, kas noteiktu tiešsaistes pakalpojumu sniedzējiem pienākumu novērst seksuālu
vardarbību  pret  bērniem  viņu  pakalpojumos.  Ja  novēršana  neizdodas  un  ja  pastāv  būtisks
seksuālas vardarbības pret bērniem risks, pakalpojumu sniedzējam uz laiku varētu būt pienākums
atklāt seksuālu vardarbību pret bērniem tiešsaistē un ziņot par to. Ja līdz 2024. gada augustam
netiks  panākta  vienošanās  par  šo  jauno  tiesību  aktu,  tiešsaistes  seksuālas  vardarbības  pret
bērniem atklāšana tiešsaistes apmaiņā — brīvprātīga vai ne — kļūst nelikumīga. 

Ņemot to vērā, cik lielā mērā jūs atbalstītu šo ierosināto tiesību aktu vai iebilstu pret to? 

(VIENA ATBILDE, APGRIEZTĀ SECĪBĀ 1–4/4–1, IERAKSTA RĪKOJUMU KĀ Q7_ORDER) 

1 Stingri atbalsta

2 Sliecas atbalstīt

3 Sliecas iebilst

4 Stingri iebilst

998 Nevēlies atbildēt/Nezini
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PAJAUTĀJIET VISIEM 

Q8 Tiešsaistes pakalpojumu sniedzēji var izmantot dažādus rīkus, tostarp automatizētu tehnoloģiju
rīku un cilvēka pārraudzības kombināciju, lai atklātu seksuālu vardarbību pret bērniem tiešsaistē.
Šie rīki var dažādā mērā ietekmēt lietotāju privātumu. Cik lielā mērā jūs atbalstītu vai iebilstu pret
to, ka tiešsaistes pakalpojumu sniedzēji atklāj seksuālu vardarbību pret bērniem, izmantojot... 

(Viens ANSWER PER LINE, SHOW RESPONSE SCALE SAME PASŪTĪT Q7, 1–4 vs 4–1)

Stingri
atbalsta

Sliecas
atbalstīt

Sliecas
iebilst

Stingri
iebilst

Nevēlies 
atbildēt/Nezini

1

Rīki, kas automātiski atklāj attēlus un 
videomateriālus no materiāliem, kuros 
atspoguļota seksuāla vardarbība pret 
bērniem, kas jau ir zināmi policijai, lai 
noteiktu, kur šie attēli un videoklipi atkal 
tiek kopīgoti tiešsaistē

1 2 3 4 998

2

Rīki, kuru pamatā ir mākslīgais intelekts 
(MI), ar kuriem atklāj jaunus seksuālas 
vardarbības materiālu attēlus un video, 
kas kopīgoti tiešsaistē

1 2 3 4 998

3
Rīki, kuru pamatā ir mākslīgais intelekts 
(MI), kas atklāj uzmākšanos un/vai 
nenovēršamu ļaunprātīgu izmantošanu 

1 2 3 4 998
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PAJAUTĀJIET VISIEM 

Q9  Pagājušajā gadā pakalpojumu sniedzēji no ES nosūtīja 1,5 miljonus ziņojumu par seksuālu
vardarbību pret bērniem tiešsaistē. Vairāk nekā miljons no šiem ziņojumiem — 70 % — nāk no
tiešsaistes ziņojumiem, e-pasta un tērzēšanas, pārējie no citiem avotiem, piemēram, sociālajiem
medijiem un spēļu platformām. Cik lielā mērā jūs atbalstītu vai iebilstu pret turpmāk minēto? 

(Viens ANSWER PER LINE, SHOW RESPONSE SCALE SAME PASŪTĪT Q7, 1–4 vs 4–1) 

Stingri
atbalsta

Sliecas
atbalstīt

Sliecas
iebilst

Stingri
iebilst

Nevēlies atbildēt/
Nezini

1

Pakalpojumu sniedzēji, kas atklāj 
materiālus, kuros atspoguļota 
seksuāla vardarbība pret bērniem,
un uzmākšanās sarunas, kas tiek 
izplatītas publiski (piemēram, 
forumos, spēļu platformās)

1 2 3 4 998

2

Pakalpojumu sniedzēji, kas atklāj 
materiālus, kuros atspoguļota 
seksuāla vardarbība pret bērniem,
un uzmākšanās sarunas 
ziņojumos (piemēram, e-pastā, 
tērzēšanā), ja konkrētā platformā 
pastāv būtisks bērnu seksuālas 
vardarbības risks

1 2 3 4 998

3

Pakalpojumu sniedzēji, kas atklāj 
materiālus, kuros atspoguļota 
seksuāla vardarbība pret bērniem,
un uzmākšanos ziņojumos, 
izmantojot pilnīgu šifrēšanu (no 
gala šifrēšana novērš to, ka 
materiālus vai sarunas skatās 
ikviens, kas nav sūtītājs un 
saņēmējs), ja pastāv būtisks bērnu
seksuālas vardarbības risks 
konkrētā platformā

1 2 3 4 998

PAJAUTĀJIET VISIEM 

Q10 Vai jūs zināt, ka bērns ir cietis no seksuālas vardarbības pret bērniem tiešsaistē (piemēram, ar
attēliem un videomateriāliem par viņu ļaunprātīgu izmantošanu tiešsaistē vai uzmākšanos)? 

(VIENA ATBILDE) 

1 Jā

2 Nē

998 Nevēlies atbildēt/Nezini

PAJAUTĀJIET VISIEM 

Q11 Vai esat kādreiz saskāries vai esat bijis pakļauts bērnu seksuālas izmantošanas materiāliem
tiešsaistē (piemēram, attēliem un videomateriāliem, uzmākšanās darbībām)? 

(VIENA ATBILDE) 

1 Jā

2 Nē

3 Varbūt/nav pārliecināts

998 Nevēlies atbildēt/Nezini
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PAJAUTĀJIET VISIEM 

Q12 Ko jūs darītu, ja tiešsaistē izplatītu materiālus, kuros atspoguļota seksuāla vardarbība pret
bērniem? 

(ATĻAUTAS VAIRĀKAS ATBILDES) 

1
Ziņot par to tiešsaistes pakalpojumu sniedzējam (piemēram, sociālo mediju platformai, kurā 
atrodas materiāls)

2 Ziņot par to policijai

3
Ziņot par to organizācijai, kas strādā, lai izņemtu materiālus, kuros atspoguļota seksuāla 
vardarbība pret bērniem tiešsaistē

4 Dzēst materiālu

5 Jūs neesat pārliecināts [EXCLUSIVE]

6 Jūs neko nedarītu [EXCLUSIVE]

998 Nevēlies atbildēt/Nezini [EXCLUSIVE]
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Datu pielikums
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Q1 Cik  plaši  izplatīta,  jūsuprāt,  ir  problēma,  kas  saistīta  ar  seksuālu  vardarbību  pret  bērniem
tiešsaistē 

[JŪSU VALSTS]? 

Ļoti plaši 
Diezgan plaši

izplatīts 
Diezgan reti Ļoti reti

Nevēlies
atbildēt/Nezini

ES-27 20 53 18 2 6

BŪT 16 52 19 3 11

BG 12 41 36 6 6

CZ 12 51 29 3 5

DK 6 34 52 5 4

DE 25 54 15 1 6

EE 5 42 38 6 9

IE 19 48 24 3 7

EL 25 61 11 1 2

ES 22 59 12 2 5

FR 22 52 17 2 7

HR 17 57 18 3 5

IT 21 60 13 1 6

CY 15 54 24 2 6

LV 4 33 39 7 18

LT 11 52 21 3 12

LU 8 41 35 4 13

HU 13 55 21 4 8

MT 11 45 29 5 10

NL 29 48 15 2 6

AT 17 53 21 3 6

PL 13 40 31 6 10

PT 21 56 12 2 9

RO 24 52 18 3 3

SI 15 49 29 5 3

SK 8 42 34 8 8

FI 15 47 26 4 10

SE 18 52 25 3 3

Eirobarometra zibensaptauja Nr. 532 — Bērnu aizsardzība pret seksuālu vardarbību tiešsaistē 

Lauka darbs: 28/6–4/7/2023/(%) Bāze: N=26 270 — visi respondenti
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2. jautājums. Kurš no turpmāk minētajiem apgalvojumiem, ja tāds ir, ir vistuvāk jūsu viedoklim?

Spēja atklāt
vardarbību pret

bērniem ir svarīgāka
par tiesībām uz

privātumu tiešsaistē 

Tiesības uz privātumu
tiešsaistē un spēja

atklāt vardarbību pret
bērniem ir vienlīdz

svarīgas

Tiesības uz privātumu
tiešsaistē ir

svarīgākas nekā
spēja atklāt

vardarbību pret
bērniem 

Nevēlies
atbildēt/Nezini

ES-27 60 36 2 3

BŪT 56 39 2 4

BG 58 37 2 3

CZ 48 47 3 2

DK 62 32 2 4

DE 66 31 1 1

EE 50 44 3 3

IE 59 38 1 2

EL 65 33 1 1

ES 55 40 2 3

FR 56 39 2 3

HR 60 38 1 2

IT 72 24 2 2

CY 68 28 1 2

LV 47 42 4 7

LT 55 38 3 4

LU 67 29 2 2

HU 35 61 2 3

MT 51 45 1 3

NL 62 33 2 3

AT 60 37 2 1

PL 53 40 2 5

PT 50 47 1 2

RO 48 47 3 3

SI 57 38 2 2

SK 47 46 4 3

FI 55 38 3 5

SE 64 31 3 3

Eirobarometra zibensaptauja Nr. 532 — Bērnu aizsardzība pret seksuālu vardarbību tiešsaistē 

Lauka darbs: 28/6–4/7/2023/(%) Bāze: N=26 270 — visi respondenti
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Q3_1 Cik lielā mērā piekrītat vai nepiekrītat turpmāk minētajiem apgalvojumiem? 

Bērni var droši izmantot internetu, nesaskaroties ar kaitīgu saturu

Stingri
piekrītu 

Drīzāk
piekrītu 

Drīzāk
nepiekrītu 

Pilnīgi
nepiekrītu 

Nevēlies
atbildēt/Nezini

ES-27 5 15 33 45 2

BŪT 3 12 32 51 2

BG 7 19 43 31 1

CZ 5 18 41 35 2

DK 4 15 43 37 2

DE 3 11 34 49 3

EE 3 15 47 32 2

IE 7 18 32 40 3

EL 7 19 40 33 1

ES 6 16 32 43 3

FR 4 10 25 61 1

HR 9 33 35 22 1

IT 5 17 34 41 3

CY 10 14 42 33 0

LV 4 15 44 36 1

LT 3 13 47 37 1

LU 3 9 39 48 0

HU 4 8 36 51 1

MT 9 16 36 38 1

NL 4 13 29 52 2

AT 4 12 38 45 2

PL 7 21 35 34 3

PT 13 32 27 26 2

RO 9 22 29 38 1

SI 5 20 31 44 1

SK 5 14 39 40 1

FI 3 18 37 40 3

SE 3 12 32 53 1

Eirobarometra zibensaptauja Nr. 532 — Bērnu aizsardzība pret seksuālu vardarbību tiešsaistē 

Lauka darbs: 28/6–4/7/2023/(%) Bāze: N=26 270 — visi respondenti
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Q3_2 Cik lielā mērā piekrītat vai nepiekrītat turpmāk minētajiem apgalvojumiem? 

Bērni var droši izmantot internetu, nevēršoties pie pieaugušajiem, kuri vēlas viņiem kaitēt

Stingri
piekrītu 

Drīzāk
piekrītu 

Drīzāk
nepiekrītu 

Pilnīgi
nepiekrītu 

Nevēlies
atbildēt/Nezini

ES-27 6 16 34 41 3

BŪT 3 13 32 49 3

BG 7 21 40 29 2

CZ 7 20 39 31 3

DK 4 18 40 33 5

DE 4 13 36 43 4

EE 3 23 48 23 4

IE 7 18 36 34 5

EL 6 17 40 36 1

ES 8 17 32 40 3

FR 5 10 25 58 2

HR 9 29 37 23 2

IT 6 18 34 39 3

CY 10 16 43 30 1

LV 5 18 44 29 4

LT 5 15 49 28 3

LU 4 14 38 42 1

HU 4 11 40 44 2

MT 11 17 41 29 2

NL 4 12 33 48 3

AT 3 17 39 37 3

PL 7 23 35 28 6

PT 13 28 29 28 2

RO 10 21 29 37 3

SI 5 22 33 40 1

SK 7 15 42 34 3

FI 5 19 40 33 3

SE 2 13 31 52 2

Eirobarometra zibensaptauja Nr. 532 — Bērnu aizsardzība pret seksuālu vardarbību tiešsaistē 

Lauka darbs: 28/6–4/7/2023/(%) Bāze: N=26 270 — visi respondenti

40



Eirobarometra zibensaptauja 532 Bērnu aizsardzība pret seksuālu vardarbību tiešsaistē 

Q3_3 Cik lielā mērā piekrītat vai nepiekrītat turpmāk minētajiem apgalvojumiem? 

Bērni arvien vairāk tiek pakļauti riskam tiešsaistē

Stingri
piekrītu 

Drīzāk
piekrītu 

Drīzāk
nepiekrītu 

Pilnīgi
nepiekrītu 

Nevēlies
atbildēt/Nezini

ES-27 52 40 4 2 1

BŪT 47 45 4 2 2

BG 53 39 6 2 0

CZ 47 43 7 2 1

DK 31 55 8 2 5

DE 48 44 4 2 2

EE 33 54 11 1 2

IE 55 36 5 3 2

EL 58 36 5 1 0

ES 56 39 4 2 0

FR 56 37 4 2 2

HR 55 41 3 2 0

IT 50 42 4 2 2

CY 64 30 5 1 0

LV 33 53 10 2 2

LT 39 52 6 2 2

LU 54 39 6 1 1

HU 52 40 5 2 1

MT 55 41 2 1 1

NL 51 40 5 2 2

AT 53 37 6 3 1

PL 49 42 4 3 1

PT 62 32 4 1 1

RO 65 31 3 2 1

SI 46 45 7 2 0

SK 51 43 4 2 1

FI 42 46 8 1 3

SE 56 37 6 1 1

Eirobarometra zibensaptauja Nr. 532 — Bērnu aizsardzība pret seksuālu vardarbību tiešsaistē 

Lauka darbs: 28/6–4/7/2023/(%) Bāze: N=26 270 — visi respondenti
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Q3_4 Cik lielā mērā piekrītat vai nepiekrītat turpmāk minētajiem apgalvojumiem? 

Vecāki parasti zina, ko viņu bērni dara tiešsaistē 

Stingri
piekrītu 

Drīzāk
piekrītu 

Drīzāk
nepiekrītu 

Pilnīgi
nepiekrītu 

Nevēlies
atbildēt/Nezini

ES-27 4 13 46 36 2

BŪT 3 11 46 38 2

BG 4 16 55 24 1

CZ 5 15 55 24 1

DK 3 17 53 23 3

DE 3 13 46 35 2

EE 1 14 61 23 1

IE 5 15 43 34 2

EL 3 11 53 32 1

ES 6 9 44 39 2

FR 3 10 44 42 1

HR 3 10 45 41 1

IT 3 12 44 39 3

CY 2 13 58 26 1

LV 4 18 54 22 2

LT 4 14 60 21 2

LU 3 9 55 33 1

HU 3 11 49 35 2

MT 3 13 53 29 2

NL 3 12 43 40 3

AT 3 12 50 34 1

PL 4 15 49 31 2

PT 3 14 42 41 1

RO 7 24 39 27 3

SI 3 15 46 36 1

SK 4 15 53 27 1

FI 3 13 47 35 3

SE 3 16 42 39 1

Eirobarometra zibensaptauja Nr. 532 — Bērnu aizsardzība pret seksuālu vardarbību tiešsaistē 

Lauka darbs: 28/6–4/7/2023/(%) Bāze: N=26 270 — visi respondenti
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Q3_5 Cik lielā mērā piekrītat vai nepiekrītat turpmāk minētajiem apgalvojumiem? 

Vecāki  ir  pakļauti  arvien  lielākam spiedienam,  lai  nodrošinātu,  ka  viņu  bērni  ir  drošībā
tiešsaistē

Stingri
piekrītu 

Drīzāk
piekrītu 

Drīzāk
nepiekrītu 

Pilnīgi
nepiekrītu 

Nevēlies
atbildēt/Nezini

ES-27 34 46 13 4 4

BŪT 23 50 16 5 7

BG 27 45 20 4 4

CZ 30 53 13 2 3

DK 34 54 8 2 3

DE 40 48 8 2 2

EE 36 51 10 1 2

IE 56 34 6 2 2

EL 45 48 5 2 1

ES 41 47 7 3 2

FR 14 44 27 8 8

HR 34 53 9 3 1

IT 17 49 22 6 5

CY 54 40 5 0 1

LV 13 48 25 5 9

LT 15 44 28 5 8

LU 37 50 9 2 2

HU 50 41 6 2 1

MT 49 43 7 1 1

NL 30 49 12 4 6

AT 44 44 7 3 2

PL 58 36 3 1 1

PT 48 41 7 3 1

RO 46 45 7 2 1

SI 29 56 11 3 1

SK 28 54 12 4 3

FI 45 47 5 1 2

SE 49 40 7 2 3

Eirobarometra zibensaptauja Nr. 532 — Bērnu aizsardzība pret seksuālu vardarbību tiešsaistē 

Lauka darbs: 28/6–4/7/2023/(%) Bāze: N=26 270 — visi respondenti
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Q3_6 Cik lielā mērā piekrītat vai nepiekrītat turpmāk minētajiem apgalvojumiem? 

Tādi rīki kā vecāku kontrole nav pietiekami, lai nodrošinātu bērnu drošību tiešsaistē 

Stingri
piekrītu 

Drīzāk
piekrītu 

Drīzāk
nepiekrītu 

Pilnīgi
nepiekrītu 

Nevēlies
atbildēt/Nezini

ES-27 31 51 11 3 4

BŪT 25 53 14 4 5

BG 27 53 17 3 2

CZ 24 55 15 3 3

DK 25 51 14 3 9

DE 30 50 12 2 6

EE 23 56 16 2 3

IE 32 46 14 3 6

EL 31 55 10 3 2

ES 35 52 9 2 3

FR 40 47 9 2 3

HR 27 56 12 2 2

IT 26 55 12 4 4

CY 38 50 9 2 1

LV 21 55 18 3 3

LT 30 52 14 3 1

LU 26 55 14 3 4

HU 28 51 15 4 3

MT 28 52 16 1 3

NL 27 51 14 3 5

AT 29 50 14 4 3

PL 26 55 12 3 5

PT 35 52 9 2 2

RO 39 45 11 3 3

SI 24 55 16 4 2

SK 22 53 16 4 5

FI 21 54 14 3 8

SE 37 45 10 2 6
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Eirobarometra zibensaptauja 532 Bērnu aizsardzība pret seksuālu vardarbību tiešsaistē 

Q3_7 Cik lielā mērā piekrītat vai nepiekrītat turpmāk minētajiem apgalvojumiem? 

Tiešsaistes  pakalpojumu  sniedzējiem  (piemēram,  sociālo  mediju  platformām)  var  būt
svarīga loma cīņā pret seksuālu vardarbību pret bērniem tiešsaistē

Stingri
piekrītu 

Drīzāk
piekrītu 

Drīzāk
nepiekrītu 

Pilnīgi
nepiekrītu 

Nevēlies
atbildēt/Nezini

ES-27 46 43 7 2 3

BŪT 43 43 7 2 5

BG 47 42 8 2 2

CZ 38 49 8 2 3

DK 43 42 7 2 6

DE 45 41 9 2 3

EE 39 51 6 1 3

IE 62 30 4 2 3

EL 44 44 8 3 2

ES 47 47 3 1 2

FR 46 43 6 3 1

HR 49 43 5 2 1

IT 46 44 7 2 2

CY 54 32 9 2 2

LV 39 50 6 2 3

LT 36 52 7 2 3

LU 43 45 7 3 3

HU 31 45 15 5 4

MT 54 35 6 2 3

NL 48 41 5 2 4

AT 44 40 9 3 3

PL 42 48 5 2 3

PT 61 33 3 2 1

RO 54 35 6 2 3

SI 39 49 8 3 2

SK 41 48 7 2 3

FI 48 43 5 1 3

SE 54 34 7 1 4
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Eirobarometra zibensaptauja 532 Bērnu aizsardzība pret seksuālu vardarbību tiešsaistē 

Q4_1 Perpetrators arvien biežāk savā starpā apmainās ar materiāliem, kuros atspoguļota seksuāla
vardarbība pret  bērniem (piemēram,  fotogrāfijas,  video).  Cik  lielā  mērā piekrītat  vai  nepiekrītat
turpmāk minētajiem apgalvojumiem?

Šī darbība ir jāatstāj neatklāta

Stingri
piekrītu 

Drīzāk
piekrītu 

Drīzāk
nepiekrītu 

Pilnīgi
nepiekrītu 

Nevēlies
atbildēt/Nezini

ES-27 7 9 11 69 4

BŪT 4 8 11 74 3

BG 12 15 16 54 4

CZ 11 11 14 60 4

DK 5 12 15 63 6

DE 6 8 10 73 3

EE 4 7 12 72 5

IE 7 7 10 73 4

EL 10 10 11 66 3

ES 5 10 13 69 4

FR 6 8 11 73 3

HR 6 11 11 65 6

IT 8 12 13 62 5

CY 17 15 8 55 5

LV 5 11 16 60 9

LT 10 11 13 61 6

LU 6 6 10 75 5

HU 4 7 14 72 4

MT 3 5 13 75 4

NL 5 7 10 72 6

AT 8 7 10 72 3

PL 5 7 13 71 4

PT 11 9 7 70 4

RO 15 8 8 67 3

SI 8 11 12 65 4

SK 9 10 16 62 4

FI 6 8 9 74 3

SE 7 9 10 70 4
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Eirobarometra zibensaptauja 532 Bērnu aizsardzība pret seksuālu vardarbību tiešsaistē 

Q4_2 Perpetrators arvien biežāk savā starpā apmainās ar materiāliem, kuros atspoguļota seksuāla
vardarbība pret  bērniem (piemēram,  fotogrāfijas,  video).  Cik  lielā  mērā piekrītat  vai  nepiekrītat
turpmāk minētajiem apgalvojumiem?

Tiešsaistes pakalpojumu sniedzējiem (piemēram, sociālo mediju platformām) vajadzētu būt
iespējai brīvi izlemt, vai risināt šo problēmu un kā to darīt.

Stingri
piekrītu 

Drīzāk
piekrītu 

Drīzāk
nepiekrītu 

Pilnīgi
nepiekrītu 

Nevēlies
atbildēt/Nezini

ES-27 13 22 25 35 6

BŪT 13 27 24 29 7

BG 16 27 33 22 2

CZ 13 27 29 25 6

DK 6 13 27 45 9

DE 8 16 24 48 4

EE 10 31 35 20 5

IE 17 20 21 37 6

EL 14 29 27 27 4

ES 14 22 26 31 8

FR 16 24 21 32 7

HR 9 18 27 42 5

IT 10 20 26 38 7

CY 18 20 30 28 5

LV 17 34 28 16 6

LT 16 35 27 15 7

LU 5 13 33 48 2

HU 6 12 32 46 5

MT 13 20 26 37 5

NL 15 22 23 35 5

AT 6 14 28 47 4

PL 23 31 20 20 7

PT 16 25 27 29 4

RO 21 29 24 22 4

SI 16 20 23 39 3

SK 9 22 31 33 5

FI 18 20 22 34 6

SE 10 22 29 34 6
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Eirobarometra zibensaptauja 532 Bērnu aizsardzība pret seksuālu vardarbību tiešsaistē 

Q4_3 Perpetrators arvien biežāk savā starpā apmainās ar materiāliem, kuros atspoguļota seksuāla
vardarbība pret  bērniem (piemēram,  fotogrāfijas,  video).  Cik  lielā  mērā piekrītat  vai  nepiekrītat
turpmāk minētajiem apgalvojumiem?

Apmaiņa ar materiāliem, kuros atspoguļota seksuāla vardarbība pret bērniem, būtu jāatklāj
un jāizmeklē, lai glābtu cietušos, sauktu pie atbildības vainīgos, un materiāli būtu jāizņem,
lai novērstu cietušo atkārtotu traumēšanu.

Stingri
piekrītu 

Drīzāk
piekrītu 

Drīzāk
nepiekrītu 

Pilnīgi
nepiekrītu 

Nevēlies
atbildēt/Nezini

ES-27 77 17 3 1 1

BŪT 77 18 3 1 1

BG 71 22 4 2 1

CZ 69 23 4 2 2

DK 73 20 4 1 2

DE 79 15 4 1 1

EE 71 24 2 1 1

IE 83 12 2 2 1

EL 81 14 2 1 1

ES 78 16 3 2 1

FR 77 17 4 1 1

HR 79 17 2 1 1

IT 78 17 3 1 1

CY 86 11 1 1 1

LV 72 22 3 2 1

LT 72 23 3 1 1

LU 83 15 2 1 1

HU 73 20 3 2 1

MT 85 12 1 1 1

NL 77 14 6 2 1

AT 80 14 4 2 1

PL 70 21 4 2 3

PT 86 11 2 1 1

RO 80 14 4 2 1

SI 76 20 3 1 0

SK 67 27 4 2 1

FI 78 18 2 1 1

SE 83 12 3 1 1
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Eirobarometra zibensaptauja 532 Bērnu aizsardzība pret seksuālu vardarbību tiešsaistē 

Q4_4 Perpetrators arvien biežāk savā starpā apmainās ar materiāliem, kuros atspoguļota seksuāla
vardarbība pret  bērniem (piemēram,  fotogrāfijas,  video).  Cik  lielā  mērā piekrītat  vai  nepiekrītat
turpmāk minētajiem apgalvojumiem?

Šīs darbības atklāšana būtu jāuzliek tikai tad, ja vainīgo apmaiņas gadījumu skaits konkrētā
platformā vai pakalpojumā ir ievērojams.

Stingri
piekrītu 

Drīzāk
piekrītu 

Drīzāk
nepiekrītu 

Pilnīgi
nepiekrītu 

Nevēlies
atbildēt/Nezini

ES-27 8 15 23 49 5

BŪT 8 15 19 50 9

BG 12 20 32 33 3

CZ 7 17 27 42 7

DK 13 20 27 29 11

DE 6 12 22 54 6

EE 4 11 31 52 3

IE 8 14 22 49 7

EL 8 14 26 47 5

ES 8 13 21 54 4

FR 11 14 19 51 5

HR 7 14 22 52 4

IT 7 15 24 49 5

CY 8 15 20 52 6

LV 9 23 28 34 7

LT 7 14 31 43 5

LU 5 15 23 52 5

HU 5 11 27 53 4

MT 6 19 28 41 5

NL 10 17 22 43 8

AT 8 15 24 48 6

PL 9 17 26 42 7

PT 7 15 20 57 2

RO 15 18 19 45 4

SI 9 14 21 55 2

SK 9 20 31 35 5

FI 9 13 25 47 7

SE 8 14 19 51 8
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Eirobarometra zibensaptauja 532 Bērnu aizsardzība pret seksuālu vardarbību tiešsaistē 

Q5 Tiešsaistes pakalpojumu sniedzēji (piemēram, sociālo mediju platformas) pašlaik var izmantot
vairākus  drošības  pasākumus,  tostarp  automatizētu  tehnoloģiju  rīku  un  cilvēka  pārraudzības
kombināciju, lai atklātu seksuālu vardarbību pret bērniem un ziņotu par to, palīdzot glābt cietušos
un saukt vainīgos pie atbildības. Kurš no šiem apgalvojumiem ir vistuvāk jūsu viedoklim?

Tiešsaistes pakalpojumu sniedzēji (piemēram, sociālo mediju platformas)...

...būtu jāspēj veikt
brīvprātīgas darbības,

lai atklātu seksuālu
vardarbību pret

bērniem tiešsaistē,
izņemtu to un ziņotu

par to.

...noteiktos apstākļos
tiesību aktos būtu

jānosaka pienākums
atklāt seksuālu
vardarbību pret

bērniem un ziņot par
to tiešsaistē.

...nevajadzētu atklāt,
dzēst un ziņot par

seksuālu vardarbību
pret bērniem

tiešsaistē 

Nevēlies
atbildēt/Nezini 

ES-27 41 55 2 2

BŪT 45 49 2 4

BG 35 62 2 2

CZ 26 59 12 4

DK 41 52 2 4

DE 26 71 2 2

EE 29 67 1 2

IE 44 51 2 2

EL 42 54 3 2

ES 46 50 1 3

FR 64 33 1 2

HR 40 58 1 2

IT 30 65 3 2

CY 31 64 3 2

LV 28 63 4 5

LT 49 44 3 5

LU 26 67 3 4

HU 48 47 1 4

MT 42 55 1 2

NL 27 64 5 4

AT 24 71 3 3

PL 50 46 2 2

PT 55 44 1 1

RO 54 42 2 2

SI 45 51 2 2

SK 43 50 4 3

FI 39 57 1 3

SE 36 59 2 4
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Eirobarometra zibensaptauja 532 Bērnu aizsardzība pret seksuālu vardarbību tiešsaistē 

Pašlaik,  ņemot  vērā spēkā esošo pagaidu tiesību aktu brīvprātīgo raksturu,  tikai  neliels  skaits
pakalpojumu sniedzēju  savās  platformās  atklāj  seksuālu  vardarbību  tiešsaistē  un  ziņo  par  to,
savukārt ievērojams skaits neveic nekādas darbības. Ņemot to vērā, kurš no šiem apgalvojumiem
ir vistuvāk jūsu viedoklim?

Tiešsaistes pakalpojumu sniedzēji (piemēram, sociālo mediju platformas)...

... būtu jāspēj veikt
brīvprātīgas darbības,
lai novērstu, atklātu,
likvidētu seksuālu
vardarbību pret

bērniem tiešsaistē un
ziņotu par to. 

...konkrētos apstākļos
tiesību aktos būtu

jāparedz pienākums
novērst, atklāt un
dzēst seksuālu
vardarbību pret

bērniem tiešsaistē un
ziņot par to.

...nevajadzētu
novērst, atklāt, dzēst
un ziņot par seksuālu

vardarbību pret
bērniem tiešsaistē 

Nevēlies
atbildēt/Nezini

ES-27 38 57 3 3

BŪT 41 52 3 4

BG 32 66 1 1

CZ 27 63 6 4

DK 32 60 3 5

DE 23 73 2 2

EE 26 71 1 2

IE 38 58 2 3

EL 40 55 2 3

ES 41 54 2 2

FR 60 36 2 2

HR 38 60 1 1

IT 32 64 2 2

CY 27 67 4 2

LV 28 65 2 5

LT 47 48 1 4

LU 23 72 3 3

HU 50 47 1 3

MT 38 59 1 2

NL 23 68 5 4

AT 20 75 2 3

PL 46 44 5 5

PT 52 47 1 0

RO 49 48 1 2

SI 43 51 3 3

SK 40 52 4 4

FI 36 60 1 3

SE 30 65 3 3
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Eirobarometra zibensaptauja 532 Bērnu aizsardzība pret seksuālu vardarbību tiešsaistē 

2024. gada 3. augustā spēku zaudēs ES tiesību akti, kas ļauj tiešsaistes pakalpojumu sniedzējiem
brīvprātīgi atklāt seksuālu vardarbību pret bērniem tiešsaistē un ziņot par to.  ES ir  ierosinājusi
jaunu tiesību aktu, kas noteiktu tiešsaistes pakalpojumu sniedzējiem pienākumu novērst seksuālu
vardarbību  pret  bērniem  viņu  pakalpojumos.  Ja  novēršana  neizdodas  un  ja  pastāv  būtisks
seksuālas vardarbības pret bērniem risks, pakalpojumu sniedzējam uz laiku varētu būt pienākums
atklāt seksuālu vardarbību pret bērniem tiešsaistē un ziņot par to. Ja līdz 2024. gada augustam
netiks  panākta  vienošanās  par  šo  jauno  tiesību  aktu,  tiešsaistes  seksuālas  vardarbības  pret
bērniem atklāšana tiešsaistes apmaiņā — brīvprātīga vai ne — kļūst nelikumīga. Ņemot to vērā,
cik lielā mērā jūs atbalstītu šo ierosināto tiesību aktu vai iebilstu pret to?

Stingri
atbalsta 

Sliecas
atbalstīt 

Sliecas iebilst Stingri iebilst 
Nevēlies

atbildēt/Nezini

ES-27 56 22 6 7 9

BŪT 48 25 5 6 15

BG 54 26 7 7 6

CZ 45 38 4 4 9

DK 55 23 5 4 12

DE 63 19 4 5 9

EE 43 28 10 9 11

IE 63 19 4 6 8

EL 42 28 9 14 7

ES 51 25 7 8 9

FR 55 24 6 6 9

HR 56 23 6 9 7

IT 58 21 4 9 8

CY 41 24 9 17 10

LV 43 32 7 5 13

LT 36 29 11 11 12

LU 64 19 4 5 8

HU 51 24 7 7 12

MT 58 19 3 13 6

NL 58 20 7 6 8

AT 63 18 4 5 9

PL 45 26 7 11 12

PT 62 18 4 10 6

RO 67 14 5 8 6

SI 47 28 8 11 7

SK 49 27 8 6 10

FI 59 18 5 8 11

SE 57 16 6 13 9
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Eirobarometra zibensaptauja 532 Bērnu aizsardzība pret seksuālu vardarbību tiešsaistē 

Q8_1  Tiešsaistes  pakalpojumu  sniedzēji  var  izmantot  dažādus  rīkus,  tostarp  automatizētu
tehnoloģiju rīku un cilvēka pārraudzības kombināciju, lai atklātu seksuālu vardarbību pret bērniem
tiešsaistē. Šie rīki var dažādā mērā ietekmēt lietotāju privātumu. Cik lielā mērā jūs atbalstītu vai
iebilstu pret to, ka tiešsaistes pakalpojumu sniedzēji atklāj seksuālu vardarbību pret bērniem,
izmantojot...  rīkus,  kas automātiski  atklāj  policijai  jau zināmus attēlus un videoklipus no
materiāliem, kuros atspoguļota seksuāla vardarbība pret bērniem, lai noteiktu, kur šie attēli
un video atkal tiek kopīgoti tiešsaistē?

Stingri
atbalsta 

Sliecas
atbalstīt 

Sliecas iebilst Stingri iebilst 
Nevēlies

atbildēt/Nezini

ES-27 61 28 5 2 4

BŪT 60 28 6 2 5

BG 52 35 6 3 4

CZ 40 41 8 4 6

DK 61 28 5 2 5

DE 65 25 4 2 4

EE 54 37 4 2 3

IE 68 23 3 3 3

EL 61 29 5 2 3

ES 62 29 5 2 3

FR 62 27 5 2 4

HR 63 27 5 3 2

IT 61 26 7 2 4

CY 65 25 2 3 6

LV 47 40 5 3 5

LT 53 36 5 2 4

LU 67 25 2 3 3

HU 55 34 5 2 5

MT 74 19 2 3 4

NL 61 26 6 2 5

AT 66 25 4 2 4

PL 50 36 5 4 5

PT 73 22 3 2 1

RO 71 19 5 2 3

SI 58 30 6 3 3

SK 51 35 7 3 5

FI 65 26 3 1 5

SE 71 18 5 2 5
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Eirobarometra zibensaptauja 532 Bērnu aizsardzība pret seksuālu vardarbību tiešsaistē 

Q8_2  Tiešsaistes  pakalpojumu  sniedzēji  var  izmantot  dažādus  rīkus,  tostarp  automatizētu
tehnoloģiju rīku un cilvēka pārraudzības kombināciju, lai atklātu seksuālu vardarbību pret bērniem
tiešsaistē. Šie rīki var dažādā mērā ietekmēt lietotāju privātumu. Cik lielā mērā jūs atbalstītu vai
iebilstu  pret  to,  ka  tiešsaistes  pakalpojumu  sniedzēji  atklāj  seksuālu  vardarbību  pret  bērniem,
izmantojot... rīkus, kuru pamatā ir mākslīgais intelekts (MI), ar kuriem atklāj jaunus seksuālas
vardarbības materiālu attēlus un video, kas kopīgoti tiešsaistē

Stingri
atbalsta 

Sliecas
atbalstīt 

Sliecas iebilst Stingri iebilst 
Nevēlies

atbildēt/Nezini

ES-27 52 33 7 4 6

BŪT 48 34 7 3 8

BG 45 39 9 5 3

CZ 37 40 12 5 7

DK 43 38 8 4 8

DE 52 33 6 3 6

EE 42 44 7 3 5

IE 53 29 6 4 8

EL 48 39 7 3 4

ES 53 33 6 2 6

FR 53 29 7 4 6

HR 54 32 7 4 4

IT 54 30 8 3 6

CY 58 31 5 2 4

LV 40 43 8 3 6

LT 43 40 9 2 7

LU 53 34 5 3 4

HU 48 36 7 3 5

MT 65 26 3 2 4

NL 46 34 8 4 8

AT 52 31 9 4 5

PL 45 38 6 5 6

PT 65 28 3 2 2

RO 64 25 6 3 3

SI 53 33 9 3 3

SK 41 37 10 6 6

FI 49 37 6 2 6

SE 54 28 9 4 4
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Eirobarometra zibensaptauja 532 Bērnu aizsardzība pret seksuālu vardarbību tiešsaistē 

Q8_3  Tiešsaistes  pakalpojumu  sniedzēji  var  izmantot  dažādus  rīkus,  tostarp  automatizētu
tehnoloģiju rīku un cilvēka pārraudzības kombināciju, lai atklātu seksuālu vardarbību pret bērniem
tiešsaistē. Šie rīki var dažādā mērā ietekmēt lietotāju privātumu. Cik lielā mērā jūs atbalstītu vai
iebilstu  pret  to,  ka  tiešsaistes  pakalpojumu  sniedzēji  atklāj  seksuālu  vardarbību  pret  bērniem,
izmantojot...  rīkus, kuru pamatā ir mākslīgais intelekts (MI),  kas atklāj uzmākšanos un/vai
nenovēršamu vardarbību

Stingri
atbalsta 

Sliecas
atbalstīt 

Sliecas iebilst Stingri iebilst 
Nevēlies

atbildēt/Nezini

ES-27 53 31 6 3 6

BŪT 47 33 7 3 10

BG 48 36 9 5 3

CZ 40 39 11 4 7

DK 45 36 8 3 8

DE 50 31 7 3 8

EE 44 43 6 2 6

IE 57 29 5 4 6

EL 51 38 4 2 4

ES 60 29 4 2 6

FR 52 30 8 3 8

HR 58 31 5 2 4

IT 58 28 7 3 4

CY 59 31 4 3 3

LV 39 43 7 2 9

LT 45 40 7 2 6

LU 52 34 5 3 6

HU 48 37 7 3 6

MT 68 24 3 2 3

NL 46 33 9 3 9

AT 52 32 7 3 6

PL 50 36 4 4 6

PT 68 26 3 2 3

RO 67 24 3 3 3

SI 55 30 8 4 3

SK 40 38 10 5 8

FI 54 34 5 3 5

SE 55 28 9 3 5
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Eirobarometra zibensaptauja 532 Bērnu aizsardzība pret seksuālu vardarbību tiešsaistē 

Q9_1  Pagājušajā  gadā  pakalpojumu  sniedzēji  nosūtīja  1,5  miljonus  ziņojumu  par  seksuālu
vardarbību pret bērniem tiešsaistē, kas izriet no ES. Vairāk nekā miljons no šiem ziņojumiem —
70 %  —  nāk  no  tiešsaistes  ziņojumiem,  e-pasta  un  tērzēšanas,  pārējie  no  citiem  avotiem,
piemēram, sociālajiem medijiem un spēļu platformām. Cik lielā mērā jūs atbalstītu vai iebilstu pret
turpmāk minēto?  Pakalpojumu sniedzēji, kas atklāj materiālus, kuros atspoguļota seksuāla
vardarbība pret bērniem, un uzmākšanās sarunas, kas tiek izplatītas publiski (piemēram,
forumos, spēļu platformās)

Stingri
atbalsta 

Sliecas
atbalstīt 

Sliecas iebilst Stingri iebilst 
Nevēlies

atbildēt/Nezini

ES-27 59 28 5 2 5

BŪT 54 28 7 3 7

BG 51 34 7 3 5

CZ 42 42 8 2 6

DK 53 28 7 5 7

DE 59 28 5 2 7

EE 54 34 6 2 5

IE 61 24 4 3 7

EL 64 29 4 1 2

ES 60 31 4 2 3

FR 60 28 5 2 5

HR 53 29 7 8 4

IT 60 27 6 2 6

CY 65 26 5 1 4

LV 42 38 6 5 10

LT 58 33 5 1 4

LU 61 30 3 3 4

HU 52 38 3 1 6

MT 65 23 4 3 4

NL 55 27 7 4 6

AT 61 27 5 2 4

PL 54 33 4 4 5

PT 72 22 2 1 2

RO 75 18 4 1 2

SI 49 30 8 7 6

SK 45 35 8 4 8

FI 66 25 2 2 5

SE 71 19 4 3 4
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Q9_2  Pagājušajā  gadā  pakalpojumu  sniedzēji  nosūtīja  1,5  miljonus  ziņojumu  par  seksuālu
vardarbību pret bērniem tiešsaistē, kas izriet no ES. Vairāk nekā miljons no šiem ziņojumiem —
70 %  —  nāk  no  tiešsaistes  ziņojumiem,  e-pasta  un  tērzēšanas,  pārējie  no  citiem  avotiem,
piemēram, sociālajiem medijiem un spēļu platformām. Cik lielā mērā jūs atbalstītu vai iebilstu pret
turpmāk minēto?  Pakalpojumu sniedzēji, kas atklāj materiālus, kuros atspoguļota seksuāla
vardarbība  pret  bērniem,  un  uzmākšanās  sarunas  ziņojumos  (piemēram,  e-pastā,
tērzēšanā), ja konkrētā platformā pastāv būtisks bērnu seksuālas vardarbības risks

Stingri
atbalsta 

Sliecas
atbalstīt 

Sliecas iebilst Stingri iebilst 
Nevēlies

atbildēt/Nezini

ES-27 58 29 5 2 5

BŪT 55 31 5 2 8

BG 51 36 7 3 4

CZ 43 41 8 3 6

DK 52 30 7 4 8

DE 58 28 4 3 7

EE 47 39 7 2 5

IE 62 26 3 3 6

EL 64 29 4 2 2

ES 58 31 5 2 4

FR 59 29 5 2 5

HR 53 33 6 4 4

IT 63 26 3 2 6

CY 62 26 5 2 5

LV 36 43 9 4 9

LT 50 37 7 1 5

LU 59 32 3 3 4

HU 40 40 8 3 10

MT 65 26 2 3 4

NL 56 28 6 3 6

AT 58 28 6 2 6

PL 53 34 5 3 6

PT 69 24 3 1 3

RO 75 18 4 2 2

SI 51 31 9 5 4

SK 44 38 8 3 7

FI 59 30 5 2 5

SE 66 21 6 3 4
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Q9_3  Pagājušajā  gadā  pakalpojumu  sniedzēji  nosūtīja  1,5  miljonus  ziņojumu  par  seksuālu
vardarbību pret bērniem tiešsaistē, kas izriet no ES. Vairāk nekā miljons no šiem ziņojumiem —
70 %  —  nāk  no  tiešsaistes  ziņojumiem,  e-pasta  un  tērzēšanas,  pārējie  no  citiem  avotiem,
piemēram, sociālajiem medijiem un spēļu platformām. Cik lielā mērā jūs atbalstītu vai iebilstu pret
turpmāk minēto?  Pakalpojumu sniedzēji, kas atklāj materiālus, kuros atspoguļota seksuāla
vardarbība pret bērniem, un uzmākšanos ziņojumos, izmantojot pilnīgu šifrēšanu*, ja pastāv
būtisks  bērnu  seksuālas  izmantošanas  risks  konkrētā  platformā (*no  gala  līdz  galam
šifrēšana novērš to, ka materiālus vai sarunas skatās kāds cits, kas nav sūtītājs un saņēmējs)

Stingri
atbalsta 

Sliecas
atbalstīt 

Sliecas iebilst Stingri iebilst 
Nevēlies

atbildēt/Nezini

ES-27 55 28 6 3 8

BŪT 52 29 5 2 11

BG 48 37 6 4 5

CZ 41 38 8 3 10

DK 49 29 7 4 11

DE 51 27 7 4 12

EE 44 35 8 4 10

IE 59 25 4 3 9

EL 58 30 5 2 6

ES 57 29 5 3 6

FR 59 26 5 3 7

HR 51 31 6 4 7

IT 60 27 5 2 7

CY 61 25 6 2 7

LV 32 41 10 5 12

LT 48 38 5 2 7

LU 56 30 5 3 5

HU 38 35 8 4 14

MT 60 27 4 4 6

NL 53 27 6 4 10

AT 49 30 8 4 10

PL 48 35 5 4 9

PT 65 26 3 2 4

RO 72 20 4 2 3

SI 48 31 10 5 6

SK 41 38 8 3 10

FI 53 29 5 4 9

SE 64 21 5 3 7
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Q10 Vai jūs zināt, ka bērns ir cietis no seksuālas vardarbības pret bērniem tiešsaistē (piemēram, ar
attēliem un videomateriāliem par viņu ļaunprātīgu izmantošanu tiešsaistē vai uzmākšanos)? 

Jā Nē Nevēlies atbildēt/Nezini

ES-27 8 90 2

BŪT 8 89 2

BG 10 87 3

CZ 9 90 1

DK 14 84 2

DE 6 93 2

EE 9 87 4

IE 11 87 3

EL 11 87 2

ES 9 90 2

FR 9 89 2

HR 10 86 4

IT 6 91 3

CY 9 89 3

LV 7 90 3

LT 7 89 5

LU 13 85 3

HU 6 92 2

MT 8 88 4

NL 12 85 3

AT 9 89 2

PL 8 90 3

PT 8 90 2

RO 12 86 2

SI 9 89 2

SK 7 92 1

FI 10 87 3

SE 14 83 3
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Q11 Vai esat kādreiz saskāries vai esat bijis pakļauts bērnu seksuālas izmantošanas materiāliem
tiešsaistē (piemēram, attēliem un videomateriāliem, uzmākšanās darbībām)? 

Jā Nē 
Varbūt/nav

pārliecināts 
Nevēlies

atbildēt/Nezini

ES-27 9 82 9 1

BŪT 8 87 4 1

BG 15 68 16 1

CZ 10 77 13 1

DK 8 84 7 1

DE 6 87 6 1

EE 6 81 12 1

IE 10 81 9 1

EL 9 84 6 1

ES 10 82 7 1

FR 7 86 6 1

HR 11 70 19 1

IT 8 83 8 1

CY 6 83 10 1

LV 7 75 16 2

LT 6 73 20 1

LU 10 78 12 0

HU 14 72 13 1

MT 6 82 10 2

NL 7 87 5 1

AT 8 84 7 2

PL 11 71 18 1

PT 9 83 7 1

RO 13 70 16 1

SI 10 73 16 1

SK 8 72 19 1

FI 10 75 14 1

SE 8 79 13 1
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Q12 Ko jūs darītu, ja tiešsaistē izplatītu materiālus, kuros atspoguļota seksuāla vardarbība pret
bērniem? 

[ATĻAUTAS VAIRĀKAS ATBILDES]

Ziņot par to
tiešsaistes

pakalpojumu
sniedzējam
(piemēram,

sociālo
mediju

platformai,
kurā atrodas
materiāls) 

Ziņot par to
policijai 

Ziņot par to
organizācijai,
kas strādā, lai

izņemtu
materiālus,

kuros
atspoguļota

seksuāla
vardarbība

pret bērniem
tiešsaistē 

Dzēst
materiālu 

Jūs neesat
pārliecināts 

Jūs neko
nedarītu 

Nevēlies
atbildēt/Nezi

ni

ES-27 43 69 26 16 5 1 2

BŪT 40 63 28 14 9 1 3

BG 49 59 34 12 6 1 2

CZ 34 59 17 10 13 2 2

DK 44 78 28 14 5 0 1

DE 44 78 30 16 4 1 2

EE 31 68 31 9 11 1 1

IE 55 68 36 19 6 1 2

EL 31 78 33 10 3 0 0

ES 35 75 17 13 5 0 2

FR 54 66 35 22 4 0 2

HR 50 60 25 12 6 1 2

IT 38 67 18 18 3 2 2

CY 33 77 25 11 5 1 1

LV 36 50 22 10 16 2 2

LT 35 60 31 13 7 1 5

LU 45 77 23 12 4 0 1

HU 51 60 28 9 4 1 5

MT 45 66 28 17 7 0 2

NL 45 66 36 22 7 1 4

AT 45 76 35 18 3 1 1

PL 37 65 21 14 8 1 3

PT 55 71 23 18 3 0 1

RO 51 63 26 9 8 1 1

SI 41 64 32 11 6 1 3

SK 41 47 20 13 11 2 4

FI 46 64 24 13 8 1 2

SE 43 71 26 10 10 1 2
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Komentāri un papildu informācija
(Pjērs Dieumegards)

Valodas problēmas 

Oficiālajā  ziņojumā  angļu  valodā  ir  iekļauts  jautājumu  saraksts  angļu  valodā.  Automātiska
tulkošana dažādās oficiālajās valodās ne vienmēr sniedz precīzu tekstu dažādiem jautājumiem,
kas  faktiski  uzdoti  dažādās  valodās.  Lai  uzzinātu  vairāk  par  faktiski  uzdotajiem  jautājumiem,
dažādu  valstu  anketas  var  augšupielādēt  tīmekļa  vietnē
https://search.gesis.org/research_data/ZA8763 . 

Mašīntulkošana dažreiz sniedz sliktus rezultātus, jo īpaši seksuālās uzvedības jomā.

Termins  “uzkopšana”  ir  slikti  tulkots  automātiskajā  tulkotājā.  Valsts  lapā  tas  ir  norādīts  ar
“psiholoģiska manipulācija”,  kas nav skaidrs.  Šis  termins “uzmākšanās”  ar  šo seksuālo nozīmi
nepastāv manā 1999. gada “Grand Dictionary Larousse Chambers”. 2005. gada “Oxford Advanced
Learners  Dictionary”,  7.  izdevums,  šī  nozīme ir  pēdējā  pozīcijā  ar  definīciju  “sagatavot  bērnu
sanāksmei, it īpaši izmantojot interneta tērzētavu, lai veiktu nelikumīgu seksuālu darbību”.

Sociāldemogrāfisko datu gandrīzneesība oficiālajā ziņojumā
Parastajos Eirobarometra ziņojumos sociāldemogrāfiskie dati (dzimums, vecums, izglītības līmenis
un dažreiz dzīvesvieta, labklājība un citas norādes) parasti tiek sniegti tabulas veidā, pat ja to
attēlošanai nav grafiku vai tos nav maz. Šajā Eirobarometra zibensaptaujā Nr. 532 nav tabulu un
tikai daži teikumi tekstā: termins “sociodemo” visā ziņojumā pastāv tikai piecas reizes attiecībā uz
7., 9. un 12. jautājumu. 

Tomēr  šie  jautājumi  ir  uzdoti,  un  rezultāti  ir  labi  pieejami.xls  datnēs,  kas  pieejamas
https://data.europa.eu/data/datasets/s2656_fl532_eng. 

Tas ir kauns, jo mēs varam atrast kaut ko domāt.

Sociāldemogrāfisko un valstu datusalīdzinājums
Šeit tiks apspriesti tikai daži jautājumi, kuros oficiālajā ziņojumā ir vārds “sociodemo”. Iespējams,
ka padziļināta visu jautājumu izpēte dos interesantus rezultātus.

Atsākt  jautājumu  Nr.  7  (atbalsts  jaunam  tiesību  aktam)  un  Q10  (cietušās
personas zināšanas)

— valstīm ir neliela pozitīva korelācija: jo vairāk cilvēku zina cietušo, jo vairāk viņi atbalsta likumu
(vai otrādi)

—  attiecībā  uz  sociālajām  grupām  taisnība  ir  pretēja:  korelācija  ir  ļoti  skaidri  negatīva.
Paskaidrojošais faktors ir vecums. Cilvēki, kas vecāki par 55 gadiem, stingri atbalsta likumprojektu,
bet zina tikai dažus upurus, savukārt jaunieši vecumā no 18 līdz 24 gadiem zina vairāk upuru, bet
ir nelabvēlīgi likumam (viņi vēlas izmantot sociālo plašsaziņas līdzekļu brīvību?)
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Jautājums.  (Q8_1  atbalsts  attēlu  un  video  automātiskai  atklāšanai,  Q8_3
atbalsts  mākslīgajam  intelektam  nenovēršamas  ļaunprātīgas  izmantošanas
atklāšanai).

Nav pārsteigums, ka korelācija ir pozitīva: cilvēki, kas atbalsta vienu, ir labvēlīgi arī otram. Kā bieži,
plaisa starp valstīm ir lielāka nekā starp sociālajām grupām, bet tā nav iespaidīga, jo starp vecuma
grupām pastāv lielas viedokļu atšķirības: jaunieši (18–24 gadi) atbalsta šīs automātiskās ierīces
daudz mazāk nekā cilvēki, kas vecāki par 55 gadiem. Šāda uzvedība bieži sastopama attiecībā uz
internetu  un  sociālajiem  tīkliem:  jaunieši  lielākoties  ir  apņēmušies  ievērot  brīvību,  vecākie
lielākoties ir apņēmušies nodrošināt drošību.
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Tabula attiecībā uz 7. un 10. jautājumu; Countries zilās, sociāldemogrāfiskās grupās
sarkanā krāsā
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Jautājums Q12 (Ko jūs darītu, ja jūs sastaptos ar bērnu pornogrāfiju tiešsaistē?
Ziņot  piegādātājam,  ziņot  policijai,  ziņot  specializētai  asociācijai,  iznīcināt
aprīkojumu)

Attiecībā uz  divām visbiežāk sniegtajām atbildēm (ziņojums policijai  un piegādātājam) atbildes
dažādās valstīs atšķiras un bez ļoti skaidras korelācijas: jūs varat ziņot vai nu, vai arī otram, vai
abiem, vai arī vienam vai otram. Tomēr attiecībā uz sociālajām grupām korelācija ir ļoti negatīva:
tie,  kas  jaunāki  par  24 gadiem,  ziņotu  piegādātājam nedaudz vairāk  nekā policijai  (57 % pret
50 %), savukārt tie, kas vecāki par 55 gadiem, daudz ziņotu policijai (vairāk nekā 75 %) un ļoti maz
— piegādātājam (35 %). Austrumu valstis nevēlas ziņot policijai.
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Diagramma attiecībā uz Q8_1 un Q8_3; valstis ir zilās, sociāldemogrāfiskās grupās
sarkanā krāsā
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Papildus tam, ka atklājums tika norādīts uz specializētu struktūru, bija iespējams atbildēt “noārdot
materiālu”. Nav skaidras korelācijas starp vēlmi ziņot policijai un vēlmi iznīcināt materiālu, bet trīs
sociālās  grupas  atdala  sevi  no  mākoņa:  “18–24  gadi”,  “joprojām  studijās”  un  “bez  dzimuma
deklarēšanas”. Šie cilvēki nesniedz paziņojumu policijai un iznīcina materiālu. Patiesībā viņiem ir
jābūt vieniem un tiem pašiem cilvēkiem: tie, kas joprojām mācās, gandrīz noteikti ir jaunieši, un
jēdziens “non-binarity” ir svešs cilvēkiem, kas vecāki par 55 gadiem.
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12. ceturkšņa diagramma: ziņote- pakalpojumu sniedzējam un policijai; valstis ir zilā
krāsā, sociāldemogrāfiskās grupas ir sarkanā krāsā
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12.  ceturkšņa  diagramma:  ziņot  policijai  un  dzēst  materiālu;  valstis  ir  zilā  krāsā,
sociāldemogrāfiskās grupas ir sarkanā krāsā
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Secinājums: tāpat kā Eirobarometra aptaujas kopumā, mums ne tikai jāizlasa paziņojums
presei vai pat ziņojums angļu valodā, bet jāmeklē informācija vērtību tabulās.
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